

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Domingo 19 de Enero de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

AÑO LXIV.—NÚM. 20.066.

## CONTROVERSIA INTERESANTE Sobre una alianza naval

El Centro de Cultura Hispano-Americana, del que es presidente el senador D. Luis Palomo, ha inaugurado una serie de conferencias y estudios sobre distintos temas importantísimos y referentes a todas aquellas altas manifestaciones del trabajo de España y de los pueblos sudamericanos, que, como son las ciencias, las artes en general, la industria y el comercio, pueden ser inquebrantables lazos de unión entre los mencionados países.

La discusión de dichos temas presenta una forma muy nueva y original y, además, agrava sobre la base de un tema fijo y señalable. Sobre la base de un tema fijo y señalable de antemano se hacen constar, individualmente y voluntariamente, las diversas opiniones sobre dicho asunto.

Dentro de una forma familiar de expresión cabe la discusión y la controversia; de suerte que la exposición de los datos y estudios hechos referentes a las distintas materias reviste una forma amena y por demás interesante.

Se han celebrado ya varias reuniones. El miércoles último se trató de un importantísimo tema, digno de la mayor atención, y que ya había sido debatido en días anteriores: «La creación de una alianza naval hispanoamericana».

Es innecesario hacer resaltar la trascendencia que pudiera tener la realización de una aspiración tan patriótica, que cuenta como posible y cercana realidad una alianza del comercio marítimo hispanoamericano, y como un ideal más lejano, aunque no utópico, otra de carácter político que podría llevarnos a un pacto internacional, en el que entrarán las escuadras. Sobre dicho tema han expuesto su opinión personas autorizadas, y en la reunión del miércoles hablaron otras, exponiendo los siguientes razonamientos.

D. Roberto Garain citó la enorme cifra de millones que se llevan al cabo del año las Compañías marítimas extranjeras transportando de América a España y de España a América productos españoles, y afirmó que si con la realización de la alianza naval pudiera nuestra nación apoderarse de las dos terceras partes de dichos transportes, el beneficio para la Patria sería enorme.

Expuso su creencia, apoyada en la doctrina de ilustres pensadores, de que España es más bien un país que debe fiar su prosperidad a la industria que a la agricultura. España es el país de la hulla blanca, de los saltos de agua, base de la industria del porvenir en el mundo.

D. Bartolomé del Cerro se enorgullece de que España tenga esta iniciativa, que en esta ocasión no ha sido copiada del Extranjero, como tantas otras innovaciones.

Creo que lo primero que hace falta son barcos. Cuando haya nuevos barcos, el comercio se expandirá y la producción será mayor en los países americanos y en España; esto favorecerá las iniciativas, el trabajo y el estudio.

Deberá favorecerse el envío de productos en que se pueda competir con Francia, Inglaterra y Alemania, que no son imposibles de vencer. El turismo para los americanos, puede ser fuente de grandes estudios, que lleven a la realización de empresas.

Habla de algunos proyectos económicos. El Sr. Palomo se muestra en extremo optimista con respecto al progreso de nuestra Patria durante los últimos años. Hace referencia a las mejoras y perfeccionamientos introducidos en la agricultura, y cita el hecho de que en Andalucía se han introducido toda clase de modernas innovaciones en la industria de la fabricación del aceite, que hasta hace pocos años era rudimentaria.

El aumento de recaudación de las Compañías

de ferrocarriles, las cifras del presupuesto con relación a los ingresos, el aumento de la exportación, todo indica que España progresa. Con relación a América, dice que la importación de salitre de Chile ha aumentado considerablemente, lo que demuestra que se abona la tierra.

Tributa un elogio a doña Blanca de los Ríos, y dice que el Centro de Cultura Hispanoamericana creará una biblioteca de dichos países con objeto de favorecer el desarrollo de las ciencias, de las artes y de los intereses comerciales.

El comandante Caminero dice que la inferioridad es la característica de nuestra nación, en cuya creencia se ha reafirmado a su regreso del Brasil, adonde volverá en breve como agregado militar a la Embajada de España. Sus trabajos remitidos a España durante su permanencia allí no han tenido contestación.

Habla del comercio marítimo, sobre el que ejerce indiscutible preponderancia Inglaterra, a pesar de los erróneos vaticinios de Jean Finot. Los Estados Unidos no representan fuerza comercial considerable en el Brasil y han tenido que apelar a un tributo por el paso por Panamá para protección de su Marina mercante. España envía al Brasil muchos más buques que los Estados Unidos y debe intentarse la alianza, a la que se opondrá Inglaterra si no se le concede una participación; pero que favorecerá el Japón y la Argentina frente al poder de los Estados Unidos.

El Sr. Palomo cree que sería muy conveniente llegar a obtener concesiones aduaneras en América a cambio del establecimiento de depósitos en puertos francos abiertos en España para los productos comerciales. Habla con entusiasmo de una alianza de las Marinas de guerra.

D. Vicente Vera, nuestro culto compañero de periodismo, lee datos que demuestran que España se va colocando en condiciones de luchar con el extranjero, pues la exportación ha aumentado durante los últimos años un 25 por 100, y la mayor parte se ha hecho con bandera española.

En 1910 se exportaron 13 millones de toneladas y no llegaron a América sino dos millones, hecho que demuestra que las Compañías marítimas extranjeras exportan nuestros productos en cantidad enorme, y contra eso se debe dar la batalla.

Se habla en general del Japón y de su inclinación hacia España como país de gloriosas tradiciones, y se cita el caso de que el profesor de Literatura de la Universidad de Yedo es español, y que recientemente se han hecho trabajos en España por enviados del Japón que han venido a nuestra nación expresamente para hacer estudios sobre la sociedad española.

Mañana sábado, el comandante Caminero dará una conferencia sobre el Brasil y el tema de la alianza naval, y en próximos días hablarán D. Alejo García Moreno sobre Derecho comparado hispanoamericano, y el señor Calbetón, nuevo embajador en Roma, sobre relaciones comerciales hispanoamericanas.

M.

## LOS CURIALES DE MADRID

Ha sido renovada la Junta directiva de la Asociación de Dependientes de la Administración de Justicia y sus asimilados, quedando constituida la que ha de actuar en el presente año, en esta forma:

Presidente, D. Bienvenido Pérez Rojas; vicepresidente, D. Benito García Sánchez; secretario, D. Pablo Gómez Francés; vicesecretario, D. Cándido Rodríguez; tesorero, don Indalecio de Miguel, y vocales, D. Vicente Moro, D. Luis de la Torre y D. José Torres.

## NAUFRAGIOS

**El naufragio del «Veronese».—Salvamentos.** VIGO. (Sábado, noche.) Un telegrama de Porto, recibido por «El Faro de Vigo», da la noticia de que van salvados 91 naufragos del «Veronese».

Se consiguió que llegara un bote salvavidas, tras heroicos esfuerzos, hasta el costado del «Veronese».

Se confía en que hoy se salvarán todos los pasajeros y tripulantes.

Cada telegrama optimista que «El Faro» expone es recibido con aplausos, pues aquí embarcaron la mayoría de los pasajeros.

### Cincuenta personas salvadas.

VIGO. (Sábado, tarde.) Se ha recibido un despacho de Oporto diciendo que el casco del «Veronese» se mantiene intacto desde su línea de flotación hasta la cubierta.

Como el mar se presenta hoy más tranquilo, se pueden realizar con mayor facilidad los trabajos de salvamento.

Durante la noche última se salvaron 50 personas, confiándose en que, durante todo el día de hoy, se podrán salvar los restantes que quedan a bordo.

El capitán ha comunicado a tierra que han ocurrido pocas desgracias.

### Todos salvados.

VIGO. (Sábado, noche.) Comunican desde Porto que han podido salvarse todos los pasajeros y tripulación del «Veronese» que aun quedaban a bordo.

Hubo algunas desgracias cuyo número exacto aun desconocese.

### Más detalles del «Veronese».

VIGO. (Sábado, noche.) Comunican nuevas noticias de Oporto que ya no queda nadie a bordo del «Veronese». Entre los barcos y salvavidas lograron recoger 102 personas con vida; por andarivel, 89.

Fallecieron dos marineros, dos camareros y un pasajero.

Faltan 39 personas, que se creen arrebatadas del buque por el oleaje.

### Vapor embarrancado.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, tarde.) Comunican de Ibiza que el vapor «Mallorca», que salió a la una de la madrugada para Alicante, embarrancó en el sitio conocido por Llosa de Santa Eulalia.

Desde el «Mallorca» dispararon cohetes, que fueron vistos por unos faluchos, los que auxiliaron al barco embarrancado, trasbordando el pasaje, que fué conducido a tierra.

Hasta ahora se desconoce el estado del buque.

PALMA. (Sábado, noche.) Noticias de Ibiza dicen que la situación del vapor «Mallorca» es muy comprometida.

Ha salido el vapor «Balear» con personal y material de salvamento.

Entre el pasaje figura la compañía de ópera que ha actuado en el teatro Lírico; todos están en salvo.

Las últimas noticias dicen que se desconfiaba de salvar el vapor «Mallorca».

### Telegramas oficiales.

IBIZA, 18. El vapor correo «Mallorca» ha embarrancado en la costa de Ibiza.

El pasaje y la tripulación se han salvado.

PALMA, 18. Me comunica el jefe de la Guardia Civil de Ibiza que el vapor correo «Mallorca» ha embarrancado frente a Illeta (Santa Eulalia), habiéndose salvado tripulación y pasaje.

### Buques en peligro.

FERROL. (Sábado, noche.) El vapor francés «María Cambón» salió hoy con rumbo a Tolón, remolcando un aligbe petrolero de reciente construcción.

A pocas millas de este puerto el fuerte tem-

poral reinante rompió las amarras, desapareciendo el aligbe que estaba tasado en 2.000 libras esterlinas.

Los tripulantes del «Cambón» vieron en inminente peligro para salvarse, logrando por fin arribar a la ensenada de Cariño. El buque procedía de Burdeos.

El temporal era tan imponente que el vapor «Herrera» intentó dos veces salir del puerto, viéndose obligado a arribar de nuevo por temor a naufragar.

### Vapor perdido.

TANGER. (Sábado, noche.) El temporal que reina en estas costas ha arrojado a las de Fedala al vapor francés «Castor», cargado de pertrechos de guerra.

La tripulación se ha salvado.

### Tres tripulantes desaparecidos.

El vapor pesquero español que encalló en Torre Blanquilla, sigue en igual situación.

Parte de la tripulación ha llegado en mal estado de ropa, dirigiéndose al Consulado, donde el vicecónsul los ha atendido.

Faltan tres tripulantes, habiendo salido varias lanchas para buscarlos.

### Tres ahogados.

TANGER. (Sábado, noche.) El vapor español embarrancado en Torre Blanquilla llámase «Palmas», pertenece a la matrícula de Ayamonte y desplaza 100 toneladas.

A consecuencia de la gran oscuridad perdió el rumbo, siendo la causa del desastre y desaparición de tres tripulantes.

Los remolcadores del puerto trajeron el cadáver de José Herrera y sigue buscándose el paradero de los otros dos compañeros.

### Náufragos salvados.

TANGER. (Sábado, noche.) Llegaron los dos naufragos que se creían desaparecidos, completamente bien.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## La cacería regia

### Visitando la Alhambra.

GRANADA. (Sábado, noche.) En la visita que hizo el Rey a la Alhambra ha examinado detenidamente las obras de restauración y conservación que se han realizado desde su última visita.

Se mostró partidario de que se expropien las casas que existen dentro del recinto del monumento.

Al entrar el Rey quiso abonar la peseta de entrada, y, como no llevaba dinero suelto, le facilitó la moneda el diputado a Cortes señor Rodríguez Acosta.

Todos los de la comitiva imitaron al Rey, y depositaron la moneda de plata acostumbrada al penetrar en la Alhambra.

Felicitó el Rey al arquitecto conservador Sr. Cendoya.

### Almuerzo y revista.

Fuó servido el almuerzo a S. M. en el Hotel Palace, sentando el Rey a su mesa a las autoridades.

Después, y en las Eras de Cristo, revistó el regimiento de Artillería, siguiendo al Rey brillante escolta de generales, jefes y oficiales de todas las armas.

El regimiento de Artillería maniobró con lucimiento, mereciendo su jefe los plácemes de S. M.

### En San Jerónimo y en el Ayuntamiento.

GRANADA. (Sábado, noche.) Marchó el Rey al templo de San Jerónimo, y en el tránsito por las calles fué vitoreado.

Preguntó S. M. al arquitecto Sr. Villhelm cuánto se calcula que costará la restauración

de San Jerónimo y otros detalles sobre el histórico templo.

Fuó al Ayuntamiento, donde esperaban al Rey los estudiantes con banderas, y al verle llegar le rodearon vitoreándole.

Vió S. M. el famoso tríptico del Gran Capitán.

Ante los insistentes vivas que daban en la calle salió al balcón, acompañado del alcalde, y le aclamaron.

Recibió el Rey a una Comisión de estudiantes que le pidió influya para que se construya en Granada un Hospital Clínico, y a una Comisión de opositores a escuelas, que le pidió que a los aprobados se les considere como aspirantes en el caso de que queden sin plaza.

Sobre las cinco y media ha marchado el Rey a Láchar, acompañado de los invitados a la cacería, que comenzará mañana.

## NUESTRO SERVICIO EXTRANJERO

No gustamos del autobombo.

Tan enemigos somos de la alabanza propia, que los lectores de LA CORRESPONDENCIA no nos dejarán mentir, acostumbrados como están a no tomarse la molestia de leer en estas columnas frases de elogio para nuestra labor o para los servicios que nos imponemos.

Quando los periódicos incurren en el extremo de ensalzar su propia labor—extremo risible—antes que juez son parte, y bien pudieran evitarse el trabajo de constituirse, sin que nadie se lo pida, en juez, cuando hay otro juez superior, el público, que sabe bien en todo caso a qué atenerse y dar a cada cual su merecido.

Aferrados a este criterio, huimos siempre de estereotipar ditirambos referentes a nuestras faenas.

Por una vez hemos de recurrir a la excepción.

Fueron tantos y tales los elogios que ayer oímos, y tantas las felicitaciones que a nosotros llegaron por la amplitud y la rapidez con que informamos a nuestros lectores de la accidentada elección del nuevo Presidente de la República francesa, con tanto interés seguida en todas partes, que no podemos resistir la tentación de recogerlos.

Y los recogemos para trasladarlos íntegros, como es de justicia, a nuestro muy querido compañero de Redacción D. Agustín R. Bonnat, que una vez más dió ese día, desde Versalles, pruebas de sus excelentísimas condiciones de actividad e inteligencia.

Cierto que para nosotros y para nuestros lectores no es ninguna sorprendente novedad ese nuevo éxito del excelente compañero, ya que, diariamente, desde que se encargó de comunicarnos por teléfono la información extranjera centralizada en París, cumple a satisfacción de todos su cometido, enviándonos amplia y rápidamente cuantas noticias merecedoras de la publicidad afluyen a la capital francesa.

Vayan, pues, al camarada ausente, envueltos en nuestro cariño, esos elogios y esas felicitaciones.

Pecaríamos de injustos si no hiciéramos extensivo el elogio a los telefonistas encargados, respectivamente, del servicio, en las oficinas de la Bolsa, de París, y en la Central Telefónica de Madrid.

Su mayor elogio queda hecho con la consignación de un dato.

Para comunicar el resultado de la segunda votación de la Asamblea Nacional—la que dió el triunfo a M. Poincaré—pidió de momento nuestro compañero Bonnat una conferencia telefónica extraordinaria, independiente de las varias que corresponden a nuestro abono.

Entre la petición y la recepción de la conferencia mediaron seis minutos.

Folleto de «La Correspondencia de España»

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

EL INGENIOSO HIDALGO

DON QUIJOTE

DE LA MANCHA

...vistes pasar con tanta ligereza como desnudez (que ya le había dicho Don Quijote como había visto pasar aquel hombre saltando por la sierra), el cual quedó admirado de lo que al cabrero había oído, y quedó con más deseo de saber quién era el desdichado loco, y probó en sí lo mismo que ya tenía pensado de buscalle por toda la montaña, sin dejar rincón ni cueva en ella que no mirase hasta hallar al que buscaba, porque en aquel mismo instante pareció por entre una quebrada de una cerca, que salía donde ellos estaban, el manchego que buscaba, el cual venía hablando en la sierra, cuando más de lejos. Su traje era cual se ha pintado, sólo que llegando cerca vio Don Quijote que un colete hecho pedazos que sobre sí traía era de ámbar, por donde acabó

de entender que persona que tales hábitos traía no debía de ser de infima calidad. En llegando el manchego a ellos los saludó con una voz desentonada y bronca, pero con mucha cortesía. Don Quijote le volvió los saludos con no menos comedimiento, y apeándose de Rocinante, con gentil continente y donaire, le fué a abrazar, y le tuvo un buen espacio estrechamente entre sus brazos, como si luengos tiempos lo hubiera conocido. El otro, a quien podemos llamar el Roto de la Mala Figura, como a Don Quijote el de la Triste, después de haberse dejado abrazar, le apartó de sí, y puestas sus manos en los hombros de Don Quijote, le estuvo mirando como que quería ver si le conocía, no menos admirado quizá de ver la figura, talle y armas de Don Quijote, que Don Quijote lo estaba de verle a él. En resolución, el primero que habló después del abrazamiento fué el Roto, y dijo lo que se dirá adelante.

### CAPITULO XXIV

Donde se prosigue la aventura de Sierra Morena.

Dice la historia que era grandísima la atención con que Don Quijote escuchaba al astroso caballero de la Sierra, el cual, prosiguiendo su plática, dijo: «Por cierto, señor, quien quiera que seas, que yo no os conozco, y os agradezco las muestras y la cortesía que conmigo habéis usado, y quisiera yo hallarme en términos que con más que la voluntad pudiera servir la que habéis mostrado tenerme en el buen acogimiento que me habéis hecho; mas no quiero mi suerte darne otra cosa con que correspondá a las buenas obras que me hacen, que buenos deseos de

satisfacerlas.» «Los que yo tengo, respondió Don Quijote, son de serviros, tanto que tenía determinado de no salir de estas sierras hasta hallaros, y saber de vos si al dolor que en la extrañeza de vuestra vida mostráis tener se podría hallar algún género de remedio, y si fuera menester buscarle, buscarle con la diligencia posible; y cuando vuestra desventura fuera de aquellas que tienen cerradas las puertas a todo género de consuelo, pensaba ayudaros a llorarla y a plañirla como mejor pudiera, que todavía es consuelo en las desgracias hallar quien se duela dellas. Y si es que mi buen intento merece ser agradecido con algún género de cortesía, yo os suplico, señor, por la mucha que veo que en vos se encierra, y juntamente os conjuro, por la cosa que en esta vida más habéis amado ó améis, que me digáis quién sois y la causa que os ha traído a vivir y a morir entre estas soledades como bruto animal, pues moráis entre ellos tan ajeno de vos mismo cual lo muestra vuestro traje y persona; y juro, añadió Don Quijote, por la orden de caballería que recibí, aunque indigno y pecador, y por la profesión de caballero andante, si en esto, señor, me complacéis, de serviros con las veras a que me obliga el ser quien soy, ora remediando vuestra desgracia si tiene remedio, ora ayudándoos a llorarla como yo lo he prometido.» El caballero del Bosque, que de tal manera oyó hablar al de la Triste Figura, no hacía sino mirarle y remirarle y tornarle a mirar de arriba abajo, y después que le hubo bien mirado, le dijo: «Si tienen algo que me darne a comer, por amor de Dios que me lo den, que después de haber comido, yo haré todo lo que se me mande en agradecimiento de tan buenos deseos como aquí se me han mostrados.» Luego sacaron Sancho de su costal y el cabrero de su zurrón con que satisfizo el Roto

su hambre, comiendo lo que le dieron como persona atontada, tan aprieta, que no daba espacio de un bocado al otro, pues antes los engullía que tragaba, y en tanto que comía, ni él ni los que le miraban hablaban palabra. Como acabó de comer, les hizo señas de que le siguiesen, como lo hicieron, y él los llevó a un verde pradecillo que a la vuelta de una peña poco desviada de allí estaba. En llegando a él, se tendió en el suelo encima de la hierba, y los demás hicieron lo mismo, y todo esto sin que ninguno hablase, hasta que el Roto, después de haberse acomodado en su asiento, dijo: «Si gustáis, señores, que os diga en breves razones la inmensidad de mis desventuras, habéisme de prometer de que con ninguna pregunta ni otra cosa no interrumpiréis el hilo de mi triste historia, porque en el punto que lo hagáis, en ese se quedará lo que fuere contado.» Estas razones del Roto trajeron a la memoria a Don Quijote el cuento que le había contado su escudero, cuando no acertó el número de las cabras que habían pasado el río, y se quedó la historia pendiente; pero volviendo al Roto, prosiguió diciendo: «Esta prevención que hago es porque querría pasar brevemente por el cuento de mis desgracias, que el traerlas a la memoria no me sirve de otra cosa que de añadir otras de nuevo, y mientras menos me preguntáredes, más presto acabaré yo de decillas, puesto que no dejaré por contar cosa alguna que sea de importancia; para satisfacer del todo vuestro deseo.» Don Quijote se lo prometió en nombre de los demás, y él con este seguro comenzó de esta manera:

«Mi nombre es Cardenio, mi patria una ciudad de las mejores de esta Andalucía, mi linaje noble, mis padres ricos, mi desventura tanta, que la deben de haber llorado mis padres y sentido mi linaje, sólo poderla aliviar

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### POLÍTICA FRANCESA

## DESPUES DE LA ELECCION PRESIDENCIAL

### SE HA PLANTEADO LA CRISIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)  
Dimisión y comentarios.

PARIS. Después de acordarlo en Consejo extraordinario, todos los ministros fueron al Eliseo y entregaron, así como Poincaré, sus dimisiones a M. Fallières.

Este las aceptó.  
Hubo un amplio debate, en que tomó parte Poincaré.

Este dijo que se había pensado en que no hubiera crisis hasta después de la transmisión de los poderes presidenciales, en febrero próximo; pero que luego él y sus compañeros habían comprendido era mejor reorganizar ahora el Gabinete.

El plan primeramente aprobado era que Briand, como vicepresidente del Consejo, oficiara de presidente interino.

Pero son anunciadas interpelaciones en ambas Cámaras y la situación de Briand hubiera sido muy crítica.

Esta tarde, Dubost, presidente del Senado, Deschanel, Presidente del Consejo, y Poincaré, Presidente dimisionario del Consejo, hablaron largamente con M. Fallières.

Se tiene por indudable que Briand será encargado de formar nuevo Gobierno; pero antes Fallières ofrecerá la presidencia a Bourgeois.

De fijo éste no aceptará.  
Esta mañana, Briand ha sometido al Presidente Fallières un decreto concediendo la libertad a los presos por delitos de imprenta que llevan cumplida parte de la condena.

Alegria.  
PARIS. La alegría es general en toda Francia con motivo de la elección de Poincaré.

Por casa de éste desfilan infinidad de personas, que dejan tarjetas y ramos de flores. Entre los que han ido esta mañana figuran muchas mujeres.

Poincaré se levantó a las siete, como de costumbre.

Sus secretarios no cesaron de contestar a los telegramas de felicitación que llegan de todas partes.

Los hay de Soberanos de diversos países y de Presidentes del Consejo.  
El conde de Romanones ha enviado un despacho concebido en términos muy cariñosos.

Antes del día en que Fallières entregará los poderes a Poincaré, éste presentará la renuncia de su acta de senador.

Animación.  
PARIS. En los pasillos de las Cámaras ha habido esta tarde gran animación.  
Los radicales se mostraban indignadísimos contra Clemenceau.

Los socialistas muy satisfechos por haber evitado una disidencia.  
Pams se muestra muy tranquilo.  
Ribot y Deschanel algo indignados.

La crisis.  
PARIS. Continúa Briand sus trabajos para formar el Gabinete.

Celebró una entrevista con M. Fallières, después de haber hablado con los jefes del partido.

Parece que el lunes quedará constituido el Gabinete.  
Se asegura que Briand se quedará con la cartera del Interior.

En Negocios Extranjeros entrará Bontard o Bourgeois.  
A Instrucción irá Stegg, y a Agricultura, David.

Para Trabajos Públicos a Valle.  
PARIS. M. Loubet pensaba ir ayer a Versalles; pero como nada se dijera, se quedó en París.

Durante su paseo de la tarde, al pasar por el «Credit Lyonnais», el público le reconoció y gritó: «Viva Loubet!»  
Este contestó:  
«Gritad ¡Viva la República! Yo no soy nadie.»

Las dos presidentas.  
PARIS. Madame Poincaré, que es una bellísima dama, ha visitado esta tarde a Madame Fallières.

Cuestiones solucionadas.  
PARIS. La cuestión personal que se produjo ayer entre los Sres. Poincaré y Clemenceau ha quedado completamente terminada.

Los ministros de Hacienda y Justicia, en representación de Poincaré, se avistaron con Clemenceau, el cual suscribió una carta declarando que no había tenido propósito de molestar a M. Poincaré.

También ha terminado con explicaciones la cuestión personal suscitada ayer entre el ex ministro M. Boncour y el diputado M. Monzie.

Una coincidencia.  
PARIS. Como ya es sabido, la votación definitiva de la Asamblea de Versalles dio a M. Poincaré 483 votos.

Es curiosa la coincidencia de haber obtenido también 483 votos M. Loubet cuando fue elegido Presidente de la República.

Pero lo más notable del caso es que Loubet los obtuvo entonces por los manejos de monsieur Clemenceau, mientras que Poincaré los ha obtenido ahora a pesar y en contra de los manejos del mismo Clemenceau.

### El futuro Gobierno

#### Propósitos de Briand.

PARIS. M. Briand estuvo anoche en el ministerio de Negocios, donde conferenció con Poincaré, y comenzó sus primeras gestiones para la formación del nuevo Gobierno.  
Hoy, a las once, irá de nuevo a ver a M. Fallières, con quien conversará acerca de lo mismo.

De todos modos, hasta el miércoles ó el jueves no podrá presentarse el nuevo Gabinete.

En él quiere agrupar Briand la izquierda, reuniendo todos los elementos de la mayoría.

Pretende que desaparezcan las diferencias que se hicieron ostensibles entre los republicanos con motivo de la elección presidencial, y hará cuantos esfuerzos pueda por lograr la unión republicana.

Hoy visitará nuevamente a Combes y a Clemenceau.

#### La cartera de Negocios.

Asegúrase que Briand pedirá a Bourgeois que se haga en el nuevo Gobierno cargo de la cartera de Negocios.

Pero se cree que Bourgeois no aceptará.  
El motivo en que fundará la negativa es su mal estado de salud.

#### Marina.

También se da como seguro que Briand rogará a Delcassé que continúe al frente del ministerio de Marina.

E igualmente, aunque sin señalar las causas, se asegura que Delcassé contestará negativamente.

#### Guerra, Interior é Instrucción.

La cartera de Guerra no parece ofrecer dudas.

El ministro será Lebrun.  
La del Interior se la reservará el Presidente.

Para Instrucción pública se habla de Steg, aunque también suenan los nombres de Barthou, actual presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros, y de Paul Cambon, que es ahora ministro en Londres.

#### Pams sigue siendo ministro.

Es graciosa ahora la situación de Pams. Sigue siendo ministro interino.

Terminada la elección, encontrábase en la misma situación que los demás ministros, y a igual que ellos, continuará como ministro dimisionario hasta que se presente el nuevo Gobierno.

#### Felicitación del Rey de España.

M. Poincaré ha recibido el siguiente telegrama del Rey de España, que está fechado en Trasmulas:

«Me complace mucho la noticia de que se os ha conferido el honor de presidir la bella y hermosa Francia. Recibid mi afectuosa salutación.—Alfonso.»

#### Lo que dice Poincaré.

M. Poincaré, a quien han interrogado varias personas sobre propósitos ó impresiones suyas, se ha limitado a contestar:

«Durante un mes ni soy ministro, ni consejero, ni abogado; soy simplemente un académico.»

Se asegura que M. Poincaré romperá, en sus costumbres, con el Protocolo.

Irá frecuentemente a la Academia y concurrirá a los almuerzos que ordinariamente celebraba.

El día 2 de febrero asistirá al banquete de la Asociación de periodistas parlamentarios. Otro día almorzará con Coehery.

#### Briand trabaja.

PARIS. M. Briand continúa trabajando para formar nuevo Gobierno.

Ha rogado insistentemente a Bourgeois acepte la cartera de Negocios Extranjeros.

Bourgeois se ha negado, invocando, como siempre, su mal estado de salud.

Se recuerda que cuando Poincaré ofreció la misma cartera, Bourgeois alegó que no podía leer de noche.

Sin embargo, Briand espera que al cabo Bourgeois le complacerá.

Es seguro que mañana estará definitivamente formado el nuevo Gobierno.

#### Sigue la alegría.

PARIS. Continúa la alegría en París con motivo de la elección de Poincaré.

Anoche celebráronse, como de costumbre, retretas militares.

La multitud, en número verdaderamente enorme, acompañó por todas las calles cantando la Marsellesa y dando vivas a Poincaré y a la República.

BONNAT

## MARRUECOS

### Desembarco impedido.

TANGER. (Sábado, tarde.) El vapor francés «Rif» pretendió desembarcar material de guerra en la costa de Fedala.

Al tener noticia de sus intenciones, reunióse el Cuerpo consular de Casablanca, é impidió que la operación se llevase a efecto, por no estar habilitado el puerto.

Sólo autorizaron los consules el desembarco de la correspondencia.

En poder de los kabileños.—Francés prisionero.

TETUAN. (Sábado, noche.) Moros llegados de la kabila de Beni Hassan han dado cuenta al cónsul francés de que los kabileños han aprehendido a un súbdito francés, llamado M. Privat, que se dedicaba a negocios de minas.

Las autoridades gestionan la libertad del detenido, y el bajá ha intervenido con el mismo objeto.

#### Carta del detenido.

TETUAN. (Sábado, noche.) El cónsul francés ha recibido una carta, firmada por M. Privat, en la cual éste le participa hallarse prisionero de los kabileños de Exaguen.

Los moros le exigen 5.000 pesetas por el rescate.

Hay que hacer constar que esto le ha ocurrido por desobedecer al cónsul, que le tenía prohibido alejarse de Tetuan.

El prisionero ha escrito otras cartas, pidiendo le envíen bujías, chocolate y azúcar.

#### Estudios de un ferrocarril.

TANGER. (Sábado, noche.) Hallanse en el campo, estudiando el trazado del ferrocarril, los ingenieros Morales, Zabala y comandante Pateot.

Anoche acamparon en las ruinas de Arraija y hoy se han trasladado a la Gambira, de donde seguirán el recorrido.

Se proponen dar gran impulso a este importantísimo ferrocarril.

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
19 de enero de 1863.

NUEVA YORK, 8 de enero. Los federales han ocupado a Murfreesburgo, pero fueron rechazados en Wicksburgo.

Los confederados han sido rechazados en Lexington.

El general Banks ha adoptado en Nueva Orleans una política conciliadora.

VERACRUZ, 25. Corre el rumor de que los franceses se han apoderado de Puebla.

PARIS, 18. Ha muerto el pintor M. Horacio Vernet.

MARSELLA, 17. El estado de Grecia es deplorable.

Reina tanta anarquía en el pueblo como en el Gobierno.

Las provincias están infestadas de facciosos.

BERLIN, 17. La Gaceta Nacional ha sido recogida por un artículo titulado «El principio de la legislatura».

PARIS, 18. Toda la Prensa ministerial aplaude la formación del nuevo Gabinete español, y cree que éste anudará por completo las buenas relaciones con Francia.

## El conflicto balcánico

### Para los judíos de Andrinópolis.

SOFIA. Una delegación de representantes de las Comunidades israelitas de Francia, Alemania é Inglaterra ha llegado a esta capital.

Traen víveres, vestidos y otros socorros para los judíos de Andrinópolis.

Acudirán a entregarlos en cuanto haya noticia de que la plaza se ha rendido.

La Nota colectiva.—Impresión en Constantinopla.

CONSTANTINOPLE. La nota colectiva presentada por las Potencias ha causado gran sensación en los círculos políticos.

Se ha reunido el Consejo de ministros para contestarla.

Dícese que Kiamil pachá sigue obstinado en no ceder Andrinópolis, porque teme una sublevación del Ejército y del pueblo.

Propondrá al Gobierno una contestación, cuyos términos serán como sigue:

Turquía dirá a las Potencias que no puede entregar Andrinópolis porque en esta ciudad están las tumbas de los Sultanes.

Su cesión significaría un tremendo golpe asestado al prestigio del Padischa.

Por todo esto se niega a lo pedido y ruega a las Potencias miren por la seguridad del Imperio otomano.

Otra de las razones que serán expuestas en la nota es que Andrinópolis, en manos de los búlgaros, sería una perpetua amenaza para Constantinopla.

Es opinión general que Kiamil propondrá una nueva fórmula de conciliación.

En Constantinopla todos quieren la guerra. Hoy le esperan.

VIENA. Hoy es esperado en Salónica el Zar de los búlgaros, Fernando de Coburgo.

### Un combate naval

#### Derrota de la flota turca.

ATENAS. El jefe de la escuadra comunicó detalles de un combate naval librado entre una flota griega y otra turca.

El crucero turco «Hamidie» fué visto cerca de Tenedos y perseguido hasta las islas Manries, donde se reunió la flota turca, a cuyo encuentro se lanzó resueltamente la griega.

Los buques turcos eran, además del «Hamidie», cuatro acorazados y seis torpederos.

Los griegos, tres acorazados y tres destructores.

Estos persiguieron a los turcos hasta el Estrecho, en el que desaparecieron los turcos. El combate duró tres horas.

Empezó a las once y veinticinco, y los turcos resistieron, haciendo frente, hasta las doce y cincuenta minutos, a cuya hora iniciaron la retirada.

Los buques griegos apenas sufrieron daños; a los turcos se les causaron bastantes averías.

La persecución cesó cuando los buques griegos se encontraron al alcance de las baterías de los fuertes del Estrecho, a cuyo fuego no quisieron exponerse.

### EL VATICANO Y ESPAÑA

## Una información de «La Stampa»

TURIN. El importante periódico La Stampa telegrafía a su corresponsal en Roma lo siguiente:

«El nombramiento del ex ministro liberal Sr. Calbetón como embajador de España cerca de la Santa Sede, si bien indica que el Gobierno liberal de Madrid no pretende continuar poniendo obstáculos a la reanudación de las relaciones con el Vaticano para llegar a una inteligencia respecto a la revisión del Concordato, sin embargo, no significa que esa inteligencia deba desenvolverse en el sentido de las persistentes direcciones mantenidas por el Vaticano con respecto a España en los últimos tiempos.»

Las declaraciones hechas en el Parlamento por el conde de Romanones no dejan lugar a duda en este punto.

Por otra parte, es muy conocido el punto de vista de la Santa Sede en las cuestiones de carácter político-religioso que se hallan sobre el tapete en España, el cual es diametralmente opuesto al que hasta ahora había mantenido y parece quiere seguir manteniendo el Gobierno de Madrid, el cual pretende resolver unilateralmente los más urgentes problemas referentes a los antiguos privilegios del clero regular por medio de la nueva ley aprobada por las Cortes, sin la nueva aceptación del Vaticano, mientras que el Vaticano niega al Gobierno la facultad de poder legislar sobre materias que están específicamente contenidas en el Concordato. Legislar sobre ellas equivaldría—según la tesis vaticanista—a atacar y romper de golpe el propio Concordato.

A la muerte de Canalejas se hallaba presentado a las Cortes un proyecto de ley, con dictamen favorable de la Comisión, referente a las Asociaciones en general, y en particular a las Asociaciones religiosas.

El Vaticano, más ó menos abiertamente, había declarado que la discusión y aprobación de esa ley, que era una continuación de otras de menor importancia, ya aprobadas, automáticamente señalaría un definitivo rompimiento de las relaciones diplomáticas entre la Santa Sede y España, relaciones ya frías y sólo mantenidas—después de la partida del Nuncio, cardenal Vico, en Roma desde hace dos meses—por el auditor de la Nunciatura, y en Roma—después de la marcha del fallecido D. Emilio Ojeda y Perpignan, hace unos tres años—por el primer secretario encargado de negocios de la Embajada española, marqués de González.

El Gobierno de Romanones envía ahora a Roma, de pronto, aun después de categóricas declaraciones anticlericales, no un diplomático de carrera, sino un hombre político, precedido de fama de habilidad y de fe liberal radical.

Pues bien, no obstante las declaraciones del conde de Romanones, no obstante sus precedentes, el Sr. Calbetón ha sido aceptado por la Santa Sede, la cual ha nombrado nuncio en Madrid a monseñor Ragonesi, que procede de la Delegación apostólica en Coimbra y que ya se halla en viaje para ocupar su nuevo cargo.

Todo esto indica, pues, a pesar de las apariencias en contrario, que tanto el Vaticano como el Gobierno de Madrid se hallan en camino de un acuerdo, siguiendo el cual llegarán a una revisión definitiva del Concordato, que ya es anticuado.

De todos modos, es cierto que la misión del nuevo embajador se refiere a esa revisión, la cual no podrá, sin embargo, realizarse más que mediante concesiones muy liberales, a las que de grado ó por fuerza no tendrá más remedio que allanarse el Vaticano si no quiere ver comprometidas definitivamente sus relaciones con España.

Arduo y difícil es, pues, el empeño reservado al nuevo embajador y al nuevo nuncio, y la materia, por cuanto la política colonial y la obra de las Misiones en el Africa española puedan ofrecer ahora campo para compensaciones y tratos diplomáticos, es tan delicada y espinosa, que ninguna sorpresa puede considerarse imposible, y además porque en España pueden surgir acontecimientos políticos de carácter general muy importantes y graves.»

## MISCELANEA

### ¿Se ha matado ó lo han matado?

VIENA. En la frontera austrorrusa de la Galitzia ha sido encontrado muerto, al lado de su aeroplano destrozado, un aviador militar ruso.

Se afirma que cuando volaba sobre el territorio austriaco, un soldado de esta nación le mató de un tiro.

Ha sido abierta una información.

#### Contratista preso.

BUDAPEST. Ha sido preso Ignacio Sages, contratista de obras públicas.

Había lanzado una emisión de títulos falsos por valor de diez millones de coronas.

#### Costureras y policías.

NUEVA YORK. A la salida de un mitin, algunos centenares de costureras de las que

están en huelga tuvieron un choque con la Policía.

Agredieron a ésta utilizando como armas sus paraguas y las agujas de sus sombreros. Un agente resultó gravemente herido y otros varios contusos.

#### Incendiario preso.

BRUSELAS. Ha sido preso un individuo que se dedicaba a incendiar fincas particulares.

#### Reunión.

BRUSELAS. Ha celebrado reunión, bajo la presidencia del Rey, el Consejo Superior de la Defensa Nacional.

Ocupóse de la nueva ley militar y de la reorganización del Ejército.

#### El proceso Wilmart.

BRUSELAS. Ha comenzado la vista del proceso instruido con motivo de las grandes estafas del consejero Wilmart.

Los debates despiertan gran curiosidad.

#### Tempestad.

PARIS. Dicen de Casablanca que en toda aquella costa reina una furiosa tempestad.

Varios veleros se han ido a pique.

Las comunicaciones están interrumpidas.

#### Reconocimiento.

BERLIN. Alemania, cumpliendo lo estipulado en el acuerdo del 30 de marzo de 1912, ha reconocido oficialmente el protectorado de Francia sobre Marruecos.

## COSAS FRANCESAS

### Cobrando por los difuntos.

PARIS. Un despacho de Saint Chamond dice que dos inspectores de Policía procedentes de Lyon han detenido en un hotel a un individuo apellidado Drivet.

Este sujeto había imaginado y puesto en práctica un medio infalible de proporcionarse rentas pagadas por una Sociedad de socorros mutuos.

Hace quince años se puso de acuerdo con un empleado de dicha Sociedad, apellidado Martin.

Este tenía a su cargo el registro de pensionados.

Cuando alguno fallecía, él debía darle de baja.

Pero sólo lo hacía de vez en cuando.

Con frecuencia no lo borraba del registro y avisaba a su amigo Drivet.

Este cobraba la pensión puntualmente.

Hace ocho años murió Martin.

Y Drivet, con documentos falsos, siguió cobrando las pensiones de veintitantos asegurados que habían muerto.

Reunía así de diez a quince mil francos al año.

En vida de Martin partía con éste los beneficios, pero desde hacia ocho años se aprovechaba solo de ellos.

Pero como todo tiene sus quebras, dióse el caso de que un sobrino de uno de los fallecidos se enteró casualmente de que su tío seguía viviendo para los efectos del cobro de la pensión.

Y le denunció al presidente de la Sociedad, que avisó a la Policía.

Drivet está inconsolable.

Se muere de hambre, teniendo un giro a su favor.

PARIS. En Fontainebleau ha muerto, en circunstancias particularmente trágicas, un obrero sombrerero, llamado Jorge Jamet.

No tenía trabajo y había gastado todos sus ahorros.

Desesperado, escribió a su padre, residente en Boynes (Loiret), rogándole le enviase algún dinero.

Pasaron los días y la respuesta no llegaba.

Entonces decidió morir, y encerrándose en su habitación, encendió la estufa.

Pero ésta no tenía el carbón suficiente.

Y la asfixia no se produjo.

Durante cinco días, Jorge Jamet permaneció tendido en su lecho, sin comer ni beber, aguardando la muerte.

Al tercer día de su encierro, el cartero, después de haber llamado inútilmente, le echó una carta por debajo de la puerta.

Esta carta era del padre y contenía un giro de 100 francos.

Jamet ni se enteró siquiera de ello.

Al quinto día, los vecinos, alarmados, forzaron la cerradura y entraron.

Quisieron darle caldo, pero no pudo tragárselo.

Llevaronle al hospital y murió a las pocas horas.

#### Unas puñaladas.

PARIS. En la calle de Roma una mujer ha dado de puñaladas a un hombre.

Vivían juntos; él ha querido abandonarla y ella se ha vengado agredéndole.

Ha resultado el herido de gravedad. Ella ha sido detenida.

#### Descarrillamiento.

PARIS. Un tren ha descarrilado en la estación del Norte.

Los desperfectos han sido de bastante importancia.

No han ocurrido desgracias personales.

#### Los seis días de París.

PARIS. Hoy terminan las carreras ciclistas llamadas los seis días de París.

Los que en ellas toman parte llevan recorridos cuatro mil kilómetros, ó sea diez y seis vueltas de pista, en lo que han invertido 120 horas y 14 minutos.

Hay muchas apuestas.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
19 de enero de 1863.

En Andalucía se están sufriendo unos fríos tales como no se sentían hacia muchos años en aquellas provincias. A causa de esta temperatura ocurren bastantes muertes repentinas.

Se están haciendo en Málaga los trabajos para proceder al establecimiento del Monte de Piedad, que tanta falta hace para librar a las familias necesitadas de los perjuicios de una usura exorbitante.

El 15, por la tarde, ocurrió un hundimiento en los trabajos de desmonte que se están haciendo en las inmediaciones de Cartagena para la vía férrea, y quedaron sepultados cuatro trabajadores, muriendo tres de ellos antes de ser extraídos.

El otro, aunque en muy mal estado, fué conducido al Hospital, donde daba pocas esperanzas de vida. Muchas personas de aquella ilustrada población se proponían abrir una suscripción en favor de las familias de aquellos infelices.

## EXCURSION ARTISTICA

### El Orfeón Bilbaino en Barcelona

La llegada.

BARCELONA. (Sábado, noche.) El Orfeón Bilbaino ha llegado con dos horas de retraso.

Le esperaban en la estación el alcalde, concejales de todas las fracciones, Comisiones de los Centros Madrileño y Aragonés, profesores del Liceo y Orquesta Sinfónica, maestro Lamote, Millet, Volpini y Morera, Asociación de los Coros Clavé y Orfeón Catalán con banderas, Asociación de la Prensa, colonia bilbaina y un gentío enorme.

Al descender los orfeonistas bilbainos del tren la banda Municipal ha interpretado una composición y el público ha saludado con aplausos entusiásticos a la masa coral recién llegada.

En la sala de espera de la estación se han cambiado los saludos acostumbrados y se han hecho las presentaciones de rúbrica.

Los concejales de Bilbao, los profesores del orfeón y los periodistas ocuparon carruajes, facilitados por el Ayuntamiento, y se organizó la comitiva, precedida de batidores de la Guardia Municipal, y formada por los concejales, la banda Municipal, Asociación de Coros Clavé, Orfeón Catalán y Orfeón Bilbaino.

Poetas camineros en doble hilera, y llevando teas, alumbraban el paso de la comitiva. Enorme público ha ovacionado a los orfeones.

La comitiva se dirigió al Ayuntamiento, cuya plaza llenaba por completo el público.

Cuando llegó la comitiva al Ayuntamiento se suspendió la sesión que se estaba celebrando y pasaron los concejales al Salón de Ciento, donde entraron también los orfeonistas bilbainos.

El alcalde de Bilbao agradeció el recibimiento, saludando a Barcelona. (Aplausos.)

Después el director del Orfeón Bilbaino se dirigió al salón y recordó los agasajos y los premios que la misma Sociedad coral obtuvo en Barcelona el año 1858.

El alcalde de Barcelona saludó a Bilbao y a los bilbainos en nombre de la ciudad, y expresó el agradecimiento por la visita del orfeón, que viene para hacer obra patriótica y de cultura.

Los orfeonistas cantaron *El guernikako arbola*, que fué aplaudido.

Se retiraron del edificio y se situaron en la plaza, donde la banda Municipal interpretó un zortzico y el orfeón volvió a cantar *El guernikako*, saludando al estandarte que apareció en el balcón.

Ovación y desfile general, retirándose los orfeonistas a sus domicilios.

En la iglesia de la Merced.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana la Asociación coral de Bilbao, compuesta de las tres secciones de señoras, hombres y niños, se ha dirigido a la iglesia de la Merced, donde se ha celebrado misa, cantando los orfeonistas la salve de Frank y algunos motetes.

La iglesia está llenísima e iluminada con toda esplendidez.

El Ayuntamiento.

Una vez terminada la fiesta religiosa se dirigieron al Ayuntamiento a recoger la bandera.

Allí esperaba una numerosa Comisión del Ayuntamiento, el alcalde y otras entidades.

Se formó una comitiva compuesta de siete Sociedades corales, con sus banderas, cubriendo sus cabezas los individuos de éstas con barretinas rojas.

La Sociedad coral Orfeón Catalán vestían sus individuos, hombres, mujeres y niños la barretina morada; los bilbainos se distinguían por sus barretinas rojas.

Precedidos todos de una banda de música se dirigieron hacia el monumento a Clavé, llamando la atención lo vistoso de la comitiva.

Ofrenda a Clavé.

Una vez al pie del monumento, el señor Infante, presidente de la Comisión que ha organizado el viaje de los coristas bilbainos a Barcelona, pronunció un discurso de salutación, y haciendo el ofrecimiento del coro.

El alcalde, Sr. Sostres, contestó con frases de agradecimiento en nombre del pueblo barcelonés.

El director del Orfeón bilbaino, a su vez,

dió gracias al alcalde por el recibimiento que les había dispensado Barcelona.

Seguidamente los bilbainos ejecutaron un himno en honor de Clavé, con letra euskara, y después cantaron el *Guernikako-Arbola*.

Terminados los cantos fué descubierto un medallón de bronce, obra de D. Quintín Torres, individuo del orfeón bilbaino.

El medallón estaba colocado en el basamento del monumento a Clavé.

En aquel momento resonó una estruendosa ovación de aplausos, vivas y aclamaciones, agitando en el aire al mismo tiempo sus banderas y barretinas, todos los coristas.

Terminó tan agradable fiesta con un desfile de hermosísimo aspecto.

## Huelga terminada

GIJÓN. (Sábado, noche.) Han regresado de Madrid los comisionados de los huelguistas de la Duro-Felguera, Teodomiro Menéndez y Mariano Ajuria, después de conferenciar con el Consejo de Administración de la fábrica.

Inmediatamente después de llegar los comisionados se han reunido los obreros en el Centro.

Teodomiro Menéndez ha dado cuenta de las gestiones realizadas en Madrid.

Por la noche se han reunido nuevamente los obreros en asamblea y han acordado dar la huelga por terminada, aceptando obreros y patronos las siguientes bases para la solución.

Los huelguistas solicitarán trabajo. Irán ocupando puestos a medida que los trabajos se reanuden.

La huelga ha durado cinco meses.

Ha causado la solución júbilo general.

## EN BARCELONA

### Los niños exploradores

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado esta mañana en el gran salón del Palacio de Bellas Artes la anunciada ceremonia de recibir la promesa a los *boy scouts*, exploradores de Barcelona.

El acto ha resultado hermosísimo, animado y pintoresco. Entre el público abundaban las señoras.

En el estrado se colocó la presidencia, compuesta por el gobernador, el capitán de Caballería y gerente de los tranvías de Barcelona, Sr. Foronda, fundador de la Sección barcelonesa, los marqueses de Alella y Castellorite, los Sres. Olano, Mercader y otras personalidades que componen el Comité provincial, y una delegación del Comité Central de Madrid.

Una banda militar amenizaba el acto. Los niños se colocaron en el centro del salón, en número de 580.

El total de inscritos en Barcelona pasa de 1.000; pero no tienen uniforme hasta ahora más que los citados.

Los exploradores españoles visten traje de pana, calzón corto, medias de lana, ligas con los colores españoles, y cubren su cabeza con chabernero.

Todos llevan un bastón muy largo.

En el centro del salón, y después de ejecutar algunas piezas de música la banda militar, se levantó el Sr. Roselló, capitán del regimiento de Numancia, y leyó la Memoria de los trabajos de organización de los *boys-scouts*.

El capitán Iradier, capitán de lanceros, de Madrid, y organizador en España de la institución, hizo un discurso, en nombre del Comité Central, elogiando la fundación.

Dijo que había encargado a los exploradores madrileños que al sonar hoy las doce dieran un viva a los de Barcelona, y rogó a éstos que a la misma hora lo dieran a los de Madrid, que a esa hora estarían seguramente en El Pardo.

Seguidamente se hizo entrega de las banderas a cada una de las Comisiones.

Estas banderas son de seda, con los colores españoles y una estrella azul en el centro.

Después se hizo entrega de las insignias a los instructores.

El Sr. Foronda pronunció luego un sentido discurso alusivo al acto, recomendando a los exploradores, que son los hombres del porvenir, el deber que tienen de laborar por la patria.

A continuación recibió a los muchachos las tres promesas reglamentarias, relativas a Dios, al Rey y a la Patria.

Una sección de los exploradores la forman los *golfs* recogidos en la vía pública por la Junta de protección a la infancia. Son los que presentan mejor aspecto.

Al dar las doce aún no había terminado la fiesta, y a dicha hora se dió un viva a los exploradores de Madrid y otro a los *boys-scouts* españoles.

Acto continuo desfilaron hacia la puerta, se situaron en el Paseo de la Industria, y de allí se dirigieron con las banderas, y al son de una marcha, hacia el monumento a Prim, y luego al Paseo de Colón, llamando la atención la gallardía con que desfilaron.

Por la Rambla del Centro marcharon hacia la plaza de Cataluña, donde se disolvieron.

El acto resultó brillantísimo.

## ANDALUCÍA

### El conflicto de Montilla, resuelto.

CORDOBA. (Sábado, tarde.) Se ha resuelto favorablemente para el pueblo el asunto del alumbrado de Montilla.

Como el plazo para la concesión de las obras terminó ayer 17, el gobernador ha enviado una comunicación al alcalde de aquel pueblo, ordenando que se suspenda la colocación de cables.

La noticia ha producido extraordinario júbilo entre el vecindario.

Ha sido retirada la Guardia Civil concentrada.

El Ayuntamiento se constituirá nuevamente con los mismos concejales dimisionarios.

También volverán a ocupar su puesto todos los empleados.

Como al regresar S. M. el Rey de Luchai pasará por la estación de Montilla, se le prepara una imponente manifestación de simpatía.

Es muy elogiado el gobernador civil D. Fidel Gurrea, a cuyas gestiones se debe la solución.

### El «Montevideo».

CADIZ. (Sábado, noche.) Ha fondeado en este puerto el vapor correo «Montevideo», de la Compañía Transatlántica, procedente de la Habana y Nueva York, sin novedad.

### Diploma al Rey.

SEVILLA. (Sábado, noche.) En breve será entregado a S. M. el Rey el título de presidente de la Sociedad automovilista de Sevilla.

Está redactado en un precioso pergamino, dibujado por el notable artista Sr. Macía.

Representa una vista panorámica de Sevilla, destacándose en el fondo la Giralda, y en primer término dos autos atravesando una carretera, y rodeado todo del Toisón de Oro.

### Reunión de alcaldes.

En la Peña Liberal se han reunido los alcaldes de ochenta pueblos de esta provincia, con objeto de buscar una fórmula, de acuerdo con el delegado de Hacienda, para evitar se les haga responsables de los débitos que tienen los Ayuntamientos con el Estado, correspondientes a la gestión de anteriores administradores.

Lo contrario significaría tanto como tener que dimitir, y no habría persona solvente que quisiera desempeñar la Alcaldía.

La Comisión de alcaldes, presidida por el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, diputado Sr. D'Angelo y presidente de la Diputación visitaron al delegado de Hacienda, que estuvo muy deferente, reconociendo la justicia de la petición que solicitaban y dándoles buenas esperanzas de solución.

### ¡Quiere dimitir!

SEVILLA. (Sábado, noche.) En la sesión del Ayuntamiento aprovecharon los ediles conservadores y republicanos la ausencia de los liberales para votar un acuerdo contra el proyecto de reforma de la calle de Cánovas.

El alcalde estaba dispuesto a dimitir por creer envolvía esta una censura a su gestión, pero desistió en vista de una afectuosa carta que le han dirigido los concejales liberales, que se han reunido en su casi totalidad.

### El cuerpo consular.

Han celebrado una reunión para elegir nueva Junta directiva, y entre los socios surgieron algunas discrepancias por la primacía en la cuestión de los cargos, retirándose varios representantes, acordando para en adelante reconocer sólo la antigüedad en las relaciones oficiales.

### La primera corrida de España.

MÁLAGA. (Domingo, mañana.) La Empresa de esta Plaza de Toros ha ultimado el cartel de la corrida de inauguración de la temporada.

Será la primera corrida que se celebre en España.

Tendrá lugar el día 23 de febrero. Formarán el cartel seis toros de Gamero Clívico, para Ricardo y Manolo Torres y Francisco Madrid.

### Un banquete.

Hoy, a las doce, se celebrará un banquete ofrecido por la Asociación de la Prensa a su presidente saliente, D. Eduardo León Cerralbo.

Asisten únicamente los asociados.

## CASTILLA LA VIEJA

### Un crimen en Gallaica.

LOGROÑO. (Sábado, noche.) Se conocen detalles del crimen perpetrado en el pueblo de Gallaica, cuya primera noticia comunicó anoche en telefonema.

Ha sido encontrado el cadáver del vecino de dicho pueblo Eusebio Gómez Adán, casado y jornalero, con la cabeza separada del tronco.

Se trata de un crimen misterioso. Han sido detenidos, por sospechosos, Faustino Rido y Eustaquio y Gabriel Aragón.

El juzgado de instrucción de Arnedo ha marchado al lugar del suceso.

### Fomentando la viticultura.

LOGROÑO. (Sábado, noche.) El Consejo provincial de Fomento ha acordado la creación de premios en metálico para los mejores obreros injertadores de vides en las provincias de Logroño, Alava, Navarra y Burgos.

Concederán subvenciones para dichos premios las Corporaciones y entidades de las citadas provincias.

### Las corridas de feria.

LOGROÑO. (Sábado, noche.) La Comisión organizadora de las corridas de feria ha adquirido toros del marqués de Cuéllar para la tercera.

No ha sido aceptado el contrato de Posadas, por exigir ésta una cantidad que ha parecido excesiva a la Comisión. En su lugar serán contratados dos buenos novilleros.

## CATALUÑA

### Precauciones.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El alcalde de Granollers ha conferenciado con el gobernador, con objeto de adoptar algunas precauciones para mañana, que en aquella ciudad se ha de celebrar la acostumbrada fiesta cívica en memoria de los que fallecieron cuando el ataque de los carlistas, en 1875.

Como anticipamos, se teme que los tradicionalistas hagan como el año pasado algún acto de protesta, que termine de modo sangriento.

### Devolución de visitas.

Las autoridades locales han devuelto hoy la visita oficial al comandante del crucero holandés, surto en este puerto.

### Los ferroviarios.

Se han reunido en Asamblea los ferroviarios de la Sección catalana.

Al tratarse de asuntos internos de la Sección, se promovió un tumultuoso debate, que terminó con la reconciliación de los señores Polo y Ribalta.

Como consecuencia de la reconciliación, no fué aceptada la dimisión de la Junta directiva, terminando el acto entre aplausos y vivas a la Unión ferroviaria.

### Argentino ilustre.

Se halla en Barcelona el Sr. Alsina, prohombre argentino, director del servicio de inmigración en aquella República, que realiza un viaje por Europa para estudiar asuntos sociales.

Acompañado del Sr. Rahoña ha visitado el Museo social, el Instituto de cultura para la mujer, la Caja de pensiones para la vejez y otras instituciones.

### El Orfeón Bilbaino.

En este momento se reúnen en las Casas Consistoriales las entidades y Corporaciones que han de ir a la estación del Norte a recibir al coro de Bilbao.

### Los requetés.

Mañana, como en los anteriores días festivos, los requetés realizarán ejercicios de tiro al blanco con carabina, en su local social.

### El canal de Urgel.

Comunican de Urgel que la Sociedad de riegos del Ebro ha empezado los estudios necesarios para prolongar el canal de Urgel, convirtiendo en regadío una considerable extensión de terreno.

### Contrabando.

Dicen de Palamós que en una playa inmediata hubo un encuentro entre varios contrabandistas y carabineros, cruzándose varios disparos sin hacer blanco.

Los contrabandistas huyeron, abandonando sesenta fardos de tabaco de primera clase.

### Los exploradores.

Mañana, a las once de la mañana, se efectuará en el gran salón del Palacio de Bellas Artes la jura de los exploradores (*boys-scouts*) de Barcelona.

### Las Mancomunidades.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Ha terminado después de las once de la noche la reunión de delegados de las Diputaciones de Cataluña, en la que se han tomado los acuerdos siguientes:

1.º Telegrafiar al Presidente del Consejo, indicándole la conveniencia de convocar la reunión de las Cortes con tiempo oportuno para aprobar el proyecto de Mancomunidades, antes de las elecciones provinciales.

2.º Autorizar a los presidentes de las Diputaciones para que convoquen a una reunión de diputados a Cortes y senadores con objeto de solicitar su concurso, según sea la contestación del conde de Romanones.

3.º En el caso de que no se considere satisfactoria la contestación referida, convocar a una nueva asamblea de Diputaciones, para tomar acuerdos según las circunstancias.

Seguidamente se ha teleografiado al conde de Romanones pidiendo la inmediata reunión de las Cortes.

### La traja de aguas.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Tampoco ha terminado hoy en el Ayuntamiento la discusión del proyecto de traja de aguas potables. Continuará en la sesión del lunes y es probable que recaiga acuerdo.

### De elecciones.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En las próximas elecciones parece que habrá mucha animación.

Los diputados provinciales que cesan son en número de veinte. De ellos cinco regionalistas, cuatro conservadores, tres de la Unión federal nacionalista republicana, cuatro carlistas, dos liberales y dos catalanistas de la Unión.

Es posible que la mitad de éstos, por lo menos, aspire a la reelección.

### Los tradicionalistas.

Vuelve a notarse marejada en el campo tradicionalista.

El presidente del Círculo tradicionalista, señor Roma, ha presentado la dimisión de vocal de la Junta provincial del partido en Barcelona.

## GALICIA

### Un mitín.

EL FERROL. (Sábado, noche.) Llegó el profesor del Colegio evangélico de Madrid, con objeto de celebrar un mitín con motivo de la sentencia condenatoria dictada contra el mariner que se negó a arrodillarse en la misa que se celebró en la capilla del arsenal.

El acto tendrá lugar en el teatro Principal.

### El problema de los vinos.

ORENSE. (Sábado, noche.) En su despacho del Gobierno Civil ha reunido esta noche el Sr. Corral a los técnicos Sres. Hernández, director de la Granja de Galicia y Asturias, ingeniero jefe de la región agronómica, y Salazar, ingeniero de la sección de Orense, para conferenciar extensamente sobre los asuntos de Ribero.

Los Sres. Hernández y Salazar marchan mañana a recorrer las comarcas de Ribadavia y Carballino, con objeto de visitar los almacenes de vinos y las bodegas, recogiendo muestras de todos los vinos, para analizarlos

y después determinar los buenos y los nocivos, y especialmente caracterizar los caldos típicos del país.

## MURCIA

Acuerdos de los maestros. MAZARRON. (Domingo, mañana.) El magisterio de Mazarrón, reunido en sesión solemne, ha acordado solicitar de los Poderes públicos que los aumentos sean distribuidos equitativamente en todas las categorías, único modo de que no resulten ficticios los ascensos en el escalafón del Magisterio primario.—*Reguera.*

## NORTE DE AFRICA

### Varias noticias.

MELILLA. (Sábado, tarde.) Ayer al medio día, sin previo aviso, ordenó el comandante general que salieran de sus respectivos cuarteles dos baterías y columna de municiones, el tercer regimiento y fuerzas del tabor de Alhucemas, con todos sus elementos.

Al poco tiempo estaba cumplida la orden con gran complacencia del comandante general, por la rapidez con que fué llevada a efecto.

El objetivo era ver en cuánto tiempo estaban dispuestas las fuerzas para salir al primer aviso.

—Ha embarcado para la Península la distinguida esposa del comandante general, con su hija.

A despedir a las distinguidas damas acudieron sus numerosas amistades.

—Ha llegado el auditor de división D. Vicente Fábregas, recientemente destinado a esta Auditoría como primer jefe.

## VALENCIA

### El precio del pan.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El gremio de horneros ha publicado un manifiesto explicando las circunstancias que le obligan a pensar en el aumento del precio del pan. Parece que tiene este gremio el propósito de ir acotumbrando al público a la subida del precio del pan, que se verificará en breve.

También ha dirigido el gremio de horneros un telegrama al alcalde de Valencia, que se encuentra en Madrid, exhortándole a que gestione la adopción de medidas que produzcan la rebaja en el precio de las harinas.

### El ferrocarril directo.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Sigue siendo objeto de comentarios el asunto del ferrocarril directo a Madrid.

Las noticias tendenciosas sobre la probabilidad de arreglo no calman la ansiedad de la opinión, harta de promesas, en forma que ninguna le satisface, por el temor de que queden incumplidas, como ha quedado la del conde de Romanones.

Se pide una solución radical que impida nuevas dilaciones y engaños.

Los gremios siguen reunidos en sesión permanente, acentuándose la opinión de pedir el inmediato regreso de la Comisión que se encuentra en Madrid.

### La huelga de ferroviarios.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Acerca de la presunta huelga de ferroviarios del Central de Aragón, recojo informaciones que me permiten asegurar que se aplazará indefinidamente.

Los esfuerzos de los elementos agitadores son contrarrestados por la acertada labor del gobernador civil, que diariamente conferencia con los obreros y con el director de la Compañía.

En la asamblea que mañana celebrarán los obreros para tratar de la huelga es seguro que se tomará el acuerdo de esperar la solución de las gestiones emprendidas, antes de declarar la huelga.

### Conflictos obreros.

CASTELLON. (Sábado, noche.) Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de Vicente Almela, por haber sido despedido un obrero.

Los azulejeros celebrarán el martes un mitín para explicar las causas de la huelga. Las autoridades toman precauciones.

### Cambio de gobernadores.

CASTELLON. (Sábado, tarde.) Ha dejado esta población el gobernador civil cesante, D. Leopoldo Riu Breve.

Espérase a su sucesor.

### Monederos falsos.

La Policía ha detenido a tres individuos, como presuntos monederos falsos.

## VASCONGADAS

### Para el monumento a Canalejas.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) La Cámara de Comercio acordó contribuir con 250 pesetas a la suscripción nacional destinada a costear la erección de un monumento dedicado al Sr. Canalejas.

### Granja experimental.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Ha comenzado la instalación, en terrenos próximos a la Escuela de Loyola, de la Granja Experimental de San Sebastián, para la enseñanza a los alumnos de las escuelas municipales.

Esta Granja es la primera de su clase que se establece en España.

### Una foca.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Un mariner de Pasajes ha pescado una hermosa foca moteada, que será traída mañana a San Sebastián para exhibirla en el pabellón de la Sociedad Oceanográfica de Guipúzcoa.

### Fiestas populares.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El lunes se repartirán

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
19 de enero de 1863.

Anoche quedó formado el nuevo Ministerio del modo siguiente:

Presidente, Guerra y Ultramar, el duque de Tetuán.

Ministro de Estado, el duque de la Torre.

Ministro de la Gobernación, el marqués de la Vega de Armijo.

Ministro de Gracia y Justicia, el Sr. Pastor Díaz.

Ministro de Hacienda, el Sr. Salaverría.

Ministro de Marina, el general Bustillos.

Ministro de Fomento, el Sr. Luján.

De estos ministros juraron anoche mismo su cargo, en manos de S. M. la Reina, todos, menos los de Estado y Marina, que deben llegar hoy a Madrid.

El general O'Donnell ha cumplido, por lo tanto, su propósito de tener formado anoche el Ministerio.

La formación del nuevo Gabinete ha respondido a la urgente necesidad de estrechar los lazos de la antigua mayoría. Nosotros «estamos seguros» que los próximos actos del nuevo Gabinete confirmarán que el pensamiento del Gobierno es seguir una política tan liberal como conservadora. El Gobierno, contando con todos, espera ver concluidas las antiguas y nuevas disidencias.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Lunes 20 de enero de 1913.

Saló el Sol a las 7,34.

Se pone a las 17,58.

Saló la Luna a las 14,36.

Se pone a las 5,48.

**SANTORAL.**—Santos Sebastián, Fabián y Neófito, mártires; San Mauro, obispo, y San Eutimio, abad y confesor.

**SAN NEÓFITO, MÁRTIR.**  
Nació en Nicea. Cuando sobrevino la cruel persecución de Diocleciano contaba San Neófito quince años.

Presentóse voluntariamente a confesar su fe y fué condenado a ser arrojado en un horno, del cual le sacó Dios ileso; luego le echaron a las fieras, sin que éstas le hicieran tampoco el menor daño.

Por fin fué degollado en el año 304.

### EN HONOR DE UN ACADEMICO

## El doctor Chicote, condecorado

Abierto juicio contradictorio por el Ayuntamiento, dentro de breves días va a serle concedida al doctor Chicote la cruz de Beneficencia.

Y para entonces ha de quedar convertida en halagüeña realidad la idea que hace tiempo existe de agasajar, cual corresponde a sus grandes merecimientos, al director del Laboratorio municipal.

Porque ya que se premian oficialmente los brillantes trabajos que en pro de un hermoso humanitarismo altamente plausible lleva realizados este ilustre académico, es imperiosa obligación, sobre todo en nosotros farmacéuticos y médicos, que consideramos al doctor Chicote como una de las personalidades más prestigiosas de la ciencia contemporánea, el rendir un cariñoso tributo de entusiasta admiración a su saber enorme, con el que puso muy alto el pabellón de la Farmacia, al propio tiempo que exteriorizar en sincero homenaje las simpatías a que se hizo acreedor el hombre insigne, que en alas de la fama llevó a través de las fronteras el nombre glorioso de nuestra querida España.

Joven aun, cuando todavía esperamos nuevos y sazonados frutos de su privilegiado talento, llega el doctor Chicote a ocupar los altos puestos que desempeña por méritos adquiridos tras la ruda y épica batalla que sostuvo en largos años de un intenso laborioso y difícil contra los caprichos del destino y las veleidades decisiones de los hombres.

De aquí acaso la habitual sonrisa irónica—eterna preocupación de no pocos—que se dibuja en sus labios, cuando al formar parte del Tribunal de unas oposiciones adivina, con la fina perspicacia de sutil observador, la oculta mano misteriosa del favoritismo, que trata de ayudar al que, por fiarse en el poder ajeno, cae en las caóticas tenebrosidades del odioso ridículo y del fatal olvido.

Entonces el juez es inflexible, y a la intencionada sonrisa disipante sucede un gesto sombrío de amarga decepción.

Así revela el doctor Chicote la integridad de su carácter severo, desinteresado y franco.

Por eso sus admiradores son legión. Y por lo mismo le respetan sus compañeros y le quieren las clases populares, que aprecian en lo que valen las meritorias campañas que en su favor ha emprendido este hombre de ciencia, cuyo prestigio, no ya como químico insigne e higienista, sino como naturalista dedicado, con envidiables éxitos, a una especialidad zoológica, es uno de los más sólidos y mejor fundamentados con que cuenta en la actualidad el viejo solar hispano.

Nunca mejor que ahora puede decirse que el Gobierno ha obrado como debía. Pero ya que el doctor Chicote es universalmente conocido, tanto por sus interesantísimas investigaciones analíticas, como por los numerosos libros que dió a la estampa y que son tenidos como inestimables obras de consulta en los Laboratorios, a la concesión de la recompensa oficialmente otorgada debe seguir la celebración de un acto público y popular que demuestre las simpatías que goza quien en esos

terribles momentos de epidemias y desgracias acudió presto y sin tardanza en auxilio del pueblo madrileño.

Sea cualquiera la forma que se dé al homenaje, todos debemos contribuir a que sea digno del agasajado. Y principalmente sus compañeros de profesión, desde el sabio decano de la Facultad hasta el humilde farmacéutico del último villorrio, son los llamados a tomar parte más activa, porque el doctor César Chicote es de los que añaden timbres de gloria a la clase farmacéutica española.

Ojalá no caiga en terreno baldío esta proposición que orgullosos suscribimos. Hombres hay para llevar aquella adelante. Un poco de trabajo exige. Pero cuenten que honrando al doctor Chicote se honran a sí propios.

L. MARTINEZ NOVION

## Mundo eclesiástico

Ampliadas las noticias referentes al programa de las fiestas religiosas que se celebrarán en Roma para el XVI Centenario Constantiniense, diremos lo siguiente:

El 30 de marzo, solemne procesión eucarística promovida por el Colegio Cultorum Martyrum, que irá desde las Catacumbas de Santa Domitila a la Basílica de San Sebastián, extramuros, donde será la reserva y bendición con el Santísimo.

13 de abril.—Solemne octavario de San Juan de Letrán, durante el cual tendrán lugar peregrinaciones pontificales, con asistencia de la Corte pontificia, Cuerpo diplomático, arzobispo y obispos. Además habrá otro pontifical con rito griego.

20 de abril.—Misa pontifical en San Pedro, con la misma solemnidad que el día de la fiesta del Príncipe de los apóstoles, y la dedicada al cabildo vaticano.

27 de abril.—Función pontifical en la basílica de San Pablo, extramuros; celebrará la misa en el altar papal el cardenal legado, asistiendo los prelados.

3, 3 y 4 de mayo.—Solemne triduo en la basílica titulada de Santa Cruz de Jerusalén; cada día tendrá lugar misa y vísperas de pontifical.

4 de mayo.—Inauguración de una grandiosa cruz en Montecarlo, que se iluminará por la noche.

11 de mayo.—Pascua de Pentecostés.—Función mañana y tarde en la basílica de San Pedro y en el Vaticano, cuya fachada, así como las de las basílicas de San Juan de Letrán y Santa María la Mayor, y todas las cruces que hay en las fachadas y torres de las iglesias de Roma y pueblos inmediatos, se iluminarán, lo mismo que los monogramas constantinianos, que serán colocados en las puertas de los templos.

16 de mayo.—Fiesta de la Santísima Trinidad.—Función religiosa en la basílica de Santa Inés, extramuros, con peregrinación pontifical cardenalicia y solemnes vísperas.

25 de mayo.—Fiesta centenaria en la basílica de San Lorenzo, en el Campo Verano, con peregrinación pontifical cardenalicia.

8 de junio.—Conmemoración solemne del centenario en la iglesia de San Pedro y San Marcelino en Tor Pignattara, misa pontifical y procesión.

31 de agosto.—Función en Albano Laziale con procesión desde las catacumbas de Santa María de la Estrella a la catedral, en la que celebrará de pontifical el cardenal obispo diocesano.

6, 7 y 8 diciembre.—Triduo de acción de gracias en Santa María la Mayor. Habrá también certámenes y conferencias de carácter religioso, según los deseos manifestados por Su Santidad Pío X.

—En atención a las brillantes campañas que el prelado de Jaca ha realizado en el Senado en pro del clero rural, el clero parroquial de la diócesis de Zaragoza prepara un homenaje en honor del prelado, Sr. López Peláez.

—Se han convertido al catolicismo en Villafraña (Guipúzcoa) tres señoritas alemanas, hijas del jefe mecánico de la fábrica de construcciones metálicas de Beasain, Sr. Hoffman.

—En Barcelona, la Sociedad de Amigos del País prepara un Congreso contra la pornografía, el cual parece tendrá carácter internacional.

—Ha celebrado el quincuagésimo aniversario de su ordenación sacerdotal el Sr. Origo, obispo de Mantua.

ZENITRAM

## Hombre atropellado

En la calle de Santa Engracia, frente a la de García de Paredes, ocurrió anoche un sensible accidente.

Un hombre, al parecer obrero, pues no pudo ser identificado, fué atropellado por el tranvía núm. 167, que bajaba en dirección a la Puerta del Sol.

El hombre, que vestía pantalón de pana blanca y encima otro de rayadillo, chaleco a rayas azules, americana plomiza, bufanda oscura y gorra verdosa, sufrió un topetazo que le dejó sin sentido.

Trasladado al Hospital de la Princesa, los médicos le apreciaron una herida en la cabeza con hemorragia por el oído izquierdo, contusiones, fractura de una costilla y contusiones cerebral y visceral.

Su estado era tan grave cuando el digno y activo juez del Hospital, Sr. Grande, que anoche estaba de guardia, se personó en el Hospital, que no pudo pronunciar ni una sola palabra.

El conductor núm. 867, que guiaba el coche, declaró que por ir un coche paralelamente al tranvía no pudo ver al atropellado hasta que tuvo el coche encima; que no pudo evitar el accidente, a pesar de haber echado el freno eléctrico.

Quedó detenido, a disposición del juez correspondiente.

### TRIBUNA LIBRE

## Intereses de Madrid, Valencia y Cuenca

El ferrocarril directo y el trozo Cuenca-Utiel de la nueva ley de complementarios.—La fórmula de concordia.—Actitudes y comentarios.

No asistí el sábado a la importante reunión celebrada en la Casa de la Villa por no hallarme en Madrid. Su trascendencia me es conocida por los extractos de la sesión, que publicaron los periódicos.

Hay sobre este asunto—casi en pleito convertido—mucho que hablar, aun siendo la cuestión clara como la meridiana luz.

Prescindamos del factor Madrid. La corte sólo desea llevar la Puerta del Sol al Grao de la hermosa ciudad levantina, venga el ferrocarril directo por donde viniere. Ahora, los deseos de Madrid y de la Nación entera deben dirigirse, al propio tiempo, a que el ferrocarril constituya una fuente de riqueza para los pueblos por que atraviesa.

Sentado este precedente, el ferrocarril, lógicamente, ha de trazarse por aquella comarca que más prospera sea y más lo necesite para el desenvolvimiento de su actividad por los medios de la comunicación y del transporte.

Eliminado el factor Madrid, que es como si dijéramos España toda, reduzcamos imparcialmente, claramente, la cuestión a los intereses de Valencia y Cuenca, cuyos pueblos se profesan cariño y no hay animadversión en el uno respecto del otro que implique antipatía por futuros engrandecimientos.

Retrocedamos en tiempo. El trazado que se denomina directo de Madrid-Valencia no es tal directo en relación con el de Madrid-Cuenca-Utiel-Valencia, sino que el verdadero directo es éste, pues aquí se aparta 40 kilómetros de la recta tirada desde Madrid a Valencia. Ahí están ambos planos, que lo confirman. Es inconcebible error tan de á folio, que puede costar al Estado muchos millones de pesetas en balde.

Desagñitándose han venido algunos ingenieros ilustres acerca del caso, y, aunque se ha procurado hacerles el vacío, ha sido ésta una de las razones por las cuales quedaron desiertas las dos subastas, y quedarán cuantas se celebren, pues siendo el otro trazado más directo y no existiendo más dificultad que construir un ramal de Cuenca a Utiel, no habrá Empresa que se arriesgue a abrir un camino de hierro de Madrid a Valencia a cortos kilómetros del ya construído. Pero supóngase que surgiera al momento otra Empresa que invierte en él la enormidad de millones que se necesita; surgirá al momento otra Empresa (aunque ahora, como es de ley, no se hiciera el ramal Cuenca-Utiel) que por cuatro dineros haría este trazado último; y vendría entonces la competencia en las tarifas y con ella la bancarrota del mal llamado directo.

En el ánimo del Sr. Villanueva han debido pesar estas razones. Si Valencia no opina así, haga ese directo que patrocina. Ahora, no coaccione a Cuenca, pretendiendo quede en suspenso el artículo 10 de la nueva ley de Ferrocarriles complementarios, haciendo impedir que su directo Madrid-Valencia no salga a tercera subasta, condición precisa para que se construya el de Cuenca a Utiel.

La cuestión es clarísima, y, desapasionadamente, queda reducida a estos términos: Valencia quiere el llamado directo, en uso de un perfectísimo derecho, y Cuenca, en uso de otro y de la ley, desea el trozo hasta Utiel. Dice el artículo 10 de la nueva ley de Ferrocarriles complementarios: «Esta ley no surtirá efectos en lo que se relaciona con el trazado Cuenca-Utiel, en tanto no se anuncie la tercera subasta del directo Madrid-Valencia.» Y esta subasta es la que los valencianos tratan de evitar, pues piensan, y muy bien, que si el Estado no subvenciona fuertemente al directo, la subasta tercera quedará igualmente desierta, como lo fueron la primera y segunda, en cuyo caso comenzarán las obras del trozo Cuenca-Utiel, que es lo que se trata de evitar... ¡Claro! ¿Y qué Estado, por las razones que dejo expuestas, se atreve a sacrificar una infinidad de millones para el directo Madrid-Valencia, pudiendo mejor y más directamente unir la capital del reino con la hermosa ciudad levantina con sólo una mezzuquina cantidad para el de Cuenca-Utiel? ¡Buenos estamos para despalfarrar dinero por un caprichito!

Pero es que aquí viene otra cuestión. Y dicen los valencianos que el Gobierno solemnemente les ha prometido apoyar, subvencionando el directo. Y si así es, ¿quién duda que tienen razón? Cúmplanse las promesas que les tengan hechas, las palabras de honor que les hayan empeñado; pero sobre unas y otras está la ley, que es inflexible, y ella dice que anunciada la subasta, proceda a llevar a cabo el ferrocarril de Cuenca a Utiel. ¿Y no está patente que interrumpiendo los valencianos esta subasta perjudican los intereses de Cuenca?

Cuenca no se opone al directo Madrid-Valencia; guarda cariño a su hermana ciudad de Levante, y desea su prosperidad y engrandecimiento; pero no a costa de que una vez más se sacrifique y continúe haciendo el triste papel de Cenicienta entre las demás capitales españolas. Ella quiere que no la arrebatén sus derechos.

Porque la intransigencia está de parte de los valencianos—de cierto número, que la casi totalidad es refractaria al directo—pretendiendo que ya que no existe Empresa capaz de llevar a vías de hecho la construcción del ferrocarril, como lo demuestran las dos subastas desiertas, cargue el Estado con el hueso, invirtiendo medio presupuesto a su favor, ó que no salga jamás a subasta. Medio presupuesto para una cosa inútil, como he dicho, pues el verdadero «directo» es el de

Cuenca-Utiel. No lo digo yo; lo dicen los planos.

Para acabar: si es verdad que el Gobierno ha hecho ciertas promesas a Valencia, cúmplalas. Y si tanta importancia tiene y tan beneficioso es el directo, ¿cómo se quedan siempre desiertas las subastas? En cosa de tan vital interés para España, como es unir Madrid y Valencia por un ferrocarril, no se vislumbra otra solución que construir el trazado Cuenca-Utiel. Con ello, la Nación ganará tiempo, el Estado dinero y las tres provincias interesadas satisfarán sus aspiraciones, por ser el único trazado lógico, factible y verdadero directo. De lo contrario, de andar con dimes y direses y suspensiones, no se realizará tan hermoso ideal.

Yo espero de la rectitud, celo y buenos deseos del ministro de Fomento el fallo justo, con los planos a la vista y la ley entre las manos.

El otro aspecto de la cuestión es el referente a la riqueza del suelo, para comparando ambos trazados, para deducir, en general, cuál interesa más a España. De a región con quense, los pueblos más miserables son los que atraviesa el ferrocarril directo. Los más miserables hablando en sentido de vistas al porvenir. Deploro que el espacio limitado de que dispongo me impida ser lo extenso que en esta ocasión fuera de desear. Han de descartarse los pueblos de Tarancón y Huste, pues ambos trazados pasan por ellos. Restan sólo Motilla del Palancar y San Clemente partido el más pobre que Dios crió, donde no hay productos ninguno dignos de mención, ni existen criaderos de minerales con esa abundancia que se hallan en los pueblos de la Sierra que atraviesa el trazado Cuenca-Utiel, donde radican ricas canteras de mármoles sin explotar, minas de hierro, cobre, etc., en abundancia, por todas partes, sin contar la enorme producción de madera, que con el ferrocarril alcanzará el grado sumo de facilidad en los transportes, y la riqueza en cereales y otros artículos que fuera prolijo enumerar. Es un suelo realmente virgen, que haría resurgir a una provincia tan huérfana y tan castigada como la con quense, juguete en todos los tiempos de la incuria de los gobernantes y del poco celo de sus prohombres políticos.

Un hombre y un partido, una legión de entusiastas de su terruño se deciden a libertarla del marasmo en que los siglos la dejaron.

Los con quenses, que son agradecidos, sabrán premiar a quienes los redimieron de esa nueva cautividad de Babilonia que se llama roña política y caciquismo, causa de las desdichas de tantos pueblos.

Ojalá Madrid, Valencia y Cuenca vean en plazo breve satisfechas sus aspiraciones.

LUIS ASTRANA MARIN.

## LA SEMANA MEDICA

### Sociedad de Higiene.

En la última sesión celebrada por esta Sociedad, después de la intervención de los doctores Decref y Mañueco en el asunto de las carnes y restos de animales enfermos y sospechosos, se concedió la palabra al doctor D. Luis Ortega Morejón para exponer su tema «Importancia social de la biología».

Esta cuestión fué tratada por el ilustre académico con una gran discreción y competencia en todos sus aspectos de vista higiénico, legal, administrativo y religioso.

Después de él y la discusión de las conclusiones hablaron los doctores Sanz Blanco, Canseco y Castelo.

### Opositores a Hidrología médica.

A las oposiciones que actualmente se están verificando de esta nueva cátedra del Doctorado se presentan los doctores Fernández Sanz, Hinojar, Manzanque y Rodríguez Utrilla.

### Candidatos a la Real de Medicina.

A la vacante anunciada por la Real Academia de Medicina, por fallecimiento del doctor Alonso Sañudo, se presentan los doctores Sarabia, del Instituto Rubio; Fornas, de la Facultad de Medicina; Pérez Noguera, de Sanidad Militar; Hernández Briz, de la Beneficencia provincial, y Calatraveño, de la Cruz Roja.

### La auxiliaria de Medicina legal.

Después de brillantes ejercicios, ha sido nombrado auxiliar de Medicina legal en San Carlos el joven doctor Lecha-Marzo, colaborador de este periódico, y autor de un gran número de trabajos medicolegales, que han merecido la alta sanción de las Academias extranjeras.

### Reciba nuestra sincera felicitación.

### Una idea original.

La clase médica de San Sebastián, que tanto se preocupa de la campaña antituberculosa y que recientemente obtuvo un gran éxito económico con la creación «del día de la tuberculosis», se preocupa actualmente de organizar una función de teatro a fin de allegar más recursos para el sostenimiento de su nuevo Sanatorio.

Hemos oído decir que el «clou» de esta función consistirá en la representación del coro de doctores de «El rey que rabió», a cargo de los principales colegas de la capital guipuzcoana.

### Las cartillas del doctor Carazo.

La solicitud presentada por el doctor Carazo al Ayuntamiento de Madrid pidiendo que en los Registros civiles se reparta su cartilla de consejos higiénicos para las madres, ha sido resuelta favorablemente por la corporación municipal. Después del dictamen suscrito por el concejal inspector Sr. Sáinz Herráiz, el Sr. Ruiz Jiménez ha firmado un decreto ordenando su reimpresión y reparto gratuito en las dependencias municipales.

DR. G.

## UN NUEVO POETA

Marciano Zurita acaba de publicar un libro: *El triunfo del silencio*.

Es Zurita un poeta nuevo, cuya personalidad se destaca vibrante en esta obra.

Nada mejor que el epílogo que nuestro querido compañero Ricardo J. Catarineu ha puesto al libro, para que el lector juzgue al nuevo poeta.

Dice así: «Habéis terminado la lectura de estos hermosos versos de Marciano Zurita, y el afecto del poeta quiere que sea yo quien os despidió al salir de su libro.

El poeta ha callado, pero aún parece sonar en nuestros oídos la música dulce y melancólica de sus estrofas. Tan honda sensación nos produjeron.

¿No es cierto, lector amigo, que este libro es la promesa brillante de un poeta completo? La personalidad poética de Marciano Zurita, en gestación aún, pronto florecerá espléndida. ¿No es esta tu opinión también?

El espíritu de Marciano Zurita, pese a su grato cosmopolitismo, es neto y castizamente castellano. Sólo esto bastaría para recomendarle y ya revela su buena orientación. No es nuestro joven poeta, como otros de muchas campanillas, vil copista de rarezas francesas de última hora. Sus versos impresionan por lo sinceros. Son arte porque también son verdad. Hay en ellos sentimiento y vida, no vanas reminiscencias librepensadas.

Un tan exquisito temperamento como el de Zurita, no habla de permanecer indiferente en absoluto a las tendencias modernas. No sectarismos modernistas, pero sí amplia y culta modernidad flota por estas páginas de *El triunfo del silencio*.

Cuando los modernistas, con Ruben Darío al frente, iniciaron el movimiento revolucionario de nuestra métrica, no cedieron a un fútil capricho. Más bien obedecieron a un imperioso mandato del instinto artístico. La poesía castellana, italianizada desde Garcilaso y Boscán, habla olvidado sus antiguos ritmos y su diversidad latina. Estaba ya constreñida, achicada y aparentemente agotada. Era preciso agrandarla, enriquecerla, darle más elasticidad y multiformalidad. ¿Por qué no resucitar los viejos ritmos de Castilla? ¿Por qué no aprovechar también algo de la métrica francesa? ¿Por qué no volver los ojos a la métrica latina...?

En todas las revoluciones, en las literarias como en las políticas, se rebasa la línea, se extrema el furor, se llega a la exaltación y al atropello. Después, el tiempo mismo se encarga de encauzar el nuevo espíritu, de dejar entre las breñas del camino lo inútil ó ridículo y salvar lo bello y esencial.

Aunque Marciano Zurita es, como dije, raramente castellano, no por ello deja de advertirse en él la influencia de su época. En el léxico y en la rítmica se delata. *La procesión de la aldea* y *Flor del boulevard* son dos lindas ofrendas de un modernismo sano y elegante.

Ruben Darío, Valle Inclán y algún otro sembraron pródigoamente los nuevos frutos. Estamos en la hora de recoger ya la cosecha. Así lo demuestran los versos últimos de los mismos poetas titidos en otro tiempo de extravagantes, modelo ahora de claridad y temperancia. Los Villalpesas, Carreter y Machados de hoy no son los de ayer. El modernismo y la tradición ha fructificado ya en ellos sabiamente, definiéndoles, españolizándoles. A este momento poético pertenecen también los versos de Marciano Zurita, con toda la fragancia eterna de nuestra poesía tradicional y todo el sugestivo atractivo de la nueva manera. Añádase al sabor sanamente campesino de este poeta, su serenidad espiritual y su tristeza sin desesperación. Yo he leído *El triunfo del silencio* con deleite. ¿Y tú lector, también?

Soy el encargado de despedirte, como he dicho, al salir de este libro. Sea nuestra despedida un comentario de gratitud al poeta y un buen augurio para su porvenir. —Ricardo J. Catarineu.»

## RUIZ DE VELASCO

5, ESPARTEROS, 5

Mañana lunes pondrá esta casa a la venta una importante compra de Artículos de los Pirineos a precios de saldo.

Como fin de temporada líquida todos los modelos de Blusas con 50 por 100 de rebaja.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden jubilandó a D. Esteban Ruiz Laó, registrador de la Propiedad de Llerena.

—Otras nombrando para los Registros de la Propiedad que se mencionan a los señores que se indican.

HACIENDA.—Real orden resolviendo el expediente sobre proyecto de reforma de reglamento para el ingreso, ascenso y obligaciones de los individuos del ramo facultativo práctico de las minas de Almadén.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se provea por concurso la plaza de ingeniero de Montes de la Dirección general de Correos y Telégrafos, sección de Telégrafos.

—Otra trasladando una real orden del ministerio de Hacienda disponiendo se interesara de este ministerio se ordene a los gobernadores civiles exijan la presentación de los documentos que se mencionan a los dueños de automóviles de marcas nacionales y extranjeras que soliciten sean matriculados los referidos coches.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando, en virtud de traslado, inspector de primera enseñanza de Zamora a D. Eulalio Escudero Estebana.

EL CONFLICTO SURGE

30.000 obreros parados?

La actitud de patronos y obreros de hierro y similares, que ha provocado una huelga que dura ya desde hace cuatro meses, lleva, si el conflicto no se resuelve hoy, como parece difícil, a un cierre de todas las obras de construcción, quedando, en su virtud, parados de 25 á 30.000 obreros.

Las impresiones de última hora son muy pesimistas, hasta tal punto, que las primeras noticias recibidas en la Casa del Pueblo poco después de las cinco de la tarde, hora en que terminan los trabajos, como es sabido, eran de que el conflicto estaba planteado y empezaba con el despido de todo el personal de muchas obras que se citaban.

Además se sabía que los patronos habían repartido volantes comunicando el acuerdo de iniciar el «lock-out» ayer tarde.

Historia del conflicto.

Según nos ha explicado la directiva de la Sociedad de obreros en metales, el asunto surgió hace cuatro meses, en que plantearon la cuestión pidiendo la rebaja de horas de las diez de trabajo que tenían, fundándose en que en Valencia, Zaragoza y muchas otras poblaciones que no recordamos se trabaja solamente ocho y nueve.

Las peticiones que entonces—25 de agosto—se hicieron fueron las siguientes:

Primera. La jornada será: desde el 1.º de octubre al 31 de marzo, de ocho horas, y del 1.º de abril al 30 de septiembre, de nueve horas.

Estas jornadas no podrán elevarse sino en caso de fuerza mayor debidamente justificada y cuando en el oficio no se encuentre ningún obrero sin ocupación.

Si por estas causas indicadas hubiera necesidad de alterar la jornada, estas horas extraordinarias serán retribuidas con un 25 por 100.

Y de los jornales hoy en vigor, no sufrirán alteración alguna, á pesar de la disminución de las jornadas.

Segunda. Creyendo necesario que se cumpla la ley del Descanso dominical, que á todos nos pertenece, queremos que los aprendices disfruten del mismo descanso y, por lo tanto, sean retiradas sus ocupaciones en domingo.

Tercera. Serán respetados todos los delegados que sean nombrados por esta Sociedad en los talleres.

Los patronos se negaron en absoluto á aceptarlos.

Los obreros, ante esta actitud, retiraron sus pretensiones en parte, ó sea por lo que respecta á las bases ó peticiones segunda y tercera, á pesar de que la segunda se refería únicamente al cumplimiento de una ley.

Mantuvieron la 1.ª base.

La huelga no tuvo solución, y en este estado el asunto, visitaron los obreros al Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación, que para evitar un conflicto propusieron una transacción: jornada de nueve horas desde 1.º de mayo, con objeto de no causar perjuicios á los patronos que tuvieran obras emprendidas, y conceder parte de las pretensiones obreras.

Los obreros se conformaron; pero los patronos dijeron que no podían rebajar las horas de trabajo ante la elevación de los actuales jornales, y en vista de la persistencia de la huelga han acordado el «lock-out» para todos los obreros del ramo de construcción.

¿Qué pasará?

Quedarán parados los obreros de 19 Sociedades obreras, que suman un contingente de treinta mil.

Respecto á la solución de este importante problema, nada puede predecirse, aunque es lo más fácil que la intervención del Estado en este nuevo problema social evite el conflicto.

Á última hora de la tarde se hallaba en la Gobernación la representación de la Federación patronal, para conferenciar con el ministro.

Algunos individuos de la Comisión manifestaron que á esa hora se habría llevado á efecto el despido de todos los obreros de los diferentes ramos de construcción.

Insistían en mantener la jornada de nueve horas durante seis meses, y de diez en los seis restantes, manifestando que no es propuesta suya, sino que era del Sr. Alba; pero que ellos la aceptaban.

Cerca de las siete y media terminó la entrevista del señor ministro de la Gobernación con los representantes de la Federación patronal.

Á la salida dijeron éstos que nada nuevo satisfactorio podían comunicar, porque en la conferencia con el Sr. Alba habían insistido en su actitud, que no modificaban por no serles posible.

Persisten en la jornada de nueve horas durante seis meses y de diez en los restantes.

La jornada de nueve horas empezaría á regir el 1.º de octubre.

Los patronos dijeron que ésa era su última palabra, y que ya no tenían para qué ver más al ministro, desde el momento en que no pensaban variar de parecer.

Uno de los patronos, hablando con un redactor nuestro, dijo:

—No queremos lucha; pero nos vemos obligados á ir á ella. El despido del personal está ya decretado.

El director de Policía no cree que se llegará al paro. Supone que antes se podrá venir á un arreglo entre patronos y obreros.

El asunto lo lleva personalmente el ministro de la Gobernación.

El Sr. Alba dedicó las primeras horas de la noche á continuar sus gestiones encaminadas á evitar el conflicto obrero planteado para el lunes.

Su reserva ha sido absoluta, fundada, seguramente, en el temor de que cualquier noticia ó juicio que diera pueda comprometer la negociación que lleva.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Animación.

Durante toda la noche la animación en la Casa del Pueblo fué extraordinaria.

Allí acudieron todos los obreros del ramo de construcción, que cesaron ayer en sus trabajos por el «lock-out» patronal.

El café, todas las secretarías y los pasillos estaban totalmente llenos.

Se comentaban con gran calor todos los acontecimientos del día, y los ánimos estaban bastante excitados.

Las directivas obreras.

Á las nueve y media de la noche se reunieron las veintitrés Juntas directivas de las Sociedades que integran el ramo de construcción.

La reunión fué privada y secretos los acuerdos que en ella tomaron.

Estuvieron reunidas las Juntas durante más de hora y media.

Algo hemos podido saber de lo que anoche acordaron.

Por de pronto podemos asegurar que los obreros están dispuestos á llegar á donde sea preciso, según palabras textuales de uno de los presidentes.

La Comisión de huelga, que ha venido practicando gestiones en estos últimos días, dió cuenta de todas las realizadas y de su resultado.

Las Directivas aprobaron por unanimidad su conducta, excitando á que continúen su misión los individuos que representan al elemento obrero del ramo de construcción.

Califican, los más exaltados, de atropello el acto realizado por los patronos, y confían mucho en que la intervención del Gobierno resolverá el conflicto.

Mitín en Barbieri.

Se había acordado en principio, antes de saber si los patronos decidían declarar el «lock-out», celebrar un mitín en Barbieri.

Al ser ya un hecho el despido de personal se ha ratificado el acuerdo.

El mitín se celebrará hoy domingo, á las diez en punto de la mañana.

Á dicho acto concurrirán todas las Directivas de los oficios que han cesado de trabajar.

Hay mucho entusiasmo, principalmente entre los albañiles y cerrajeros.

Una conferencia.

El doctor Queraltó dió anoche en la Casa del Pueblo, ante gran concurrencia, su anunciada conferencia acerca del tema «La Beneficencia y la Justicia». Trató el asunto desde el punto de vista médico-social.

Al terminar fué calurosamente aplaudido.

DE MADRUGADA

Impresiones oficiales.

El Sr. Alba, después de su conferencia con la representación patronal, tuvo otras con los obreros.

No se ausentó aquél de su despacho hasta altas horas de la noche. En las primeras horas de la madrugada, el subsecretario, señor Navarro Reverter, recibió á los periodistas.

Manifestó á éstos que el ministro hablase mostrado incansable durante todo el día y que su fórmula, después de incesantes gestiones cerca de unos y otros, consistía en que fuera aceptada la jornada de nueve horas y media á partir del 1.º de mayo.

De esa manera los patronos podrían, sin perjudicarse, cumplir los contratos ya hechos y para los futuros ya sabían que tenían que tener en cuenta esa jornada.

Los obreros, por su parte, teniendo presente que la jornada de verano no excedía de la de invierno por lo que se refiere á su duración, no abrigarían temores de que hubiera interrupciones por parte de los patronos en el trabajo durante el invierno, ya que la jornada era igual que en verano; es decir, que no habría suspensiones de trabajo.

Según el Sr. Navarro Reverter, esa fórmula era ya conocida por patronos y obreros; pero unos y otros se habían negado á dar momento una contestación categórica, quedando en contestar una vez que hubieran consultado respectivamente con sus representantes.

Los obreros no podrán tan fácilmente contestar por no disponer de momento de local indicado para reunir á todos los gremios á que afecta el pleito que se ventila.

No se oculta al Gobierno que la cuestión, después del paro decretado por la Federación patronal, se ha complicado, como aquél se da cuenta de la gravedad que el conflicto entraña.

El Instituto de Reformas Sociales se reunió ayer tarde y así lo reconoció, convalidando en que el Sr. Azcárate viera al ministro.

Este ha citado al Sr. Azcárate y á los vocales obreros del Instituto para hoy á las once y media de la mañana, con objeto de tratar del asunto.

Hay que tener presente que con anterioridad á este momento, el Sr. Alba había propuesto la intervención del Instituto de Reformas Sociales, pero no fué aceptada.

El criterio del Gobierno es proceder en este asunto con tanta serenidad como imparcialidad para garantizar de ese modo los intereses de todos y confiar en la sensatez de obreros y patronos como en su buena voluntad para no dudar de que unos y otros atenderán sus requerimientos en beneficio de la tranquilidad pública.

TEATRO REAL

TITTA RUFFO

Ayer llegó á Madrid este admirable artista y pasado mañana martes, como está anunciado, hará su presentación en la escena del teatro Real.

La obra elegida por el famoso barítono para su debut es «Don Carlos», de Verdi, en la que interpretará el personaje de «Marqués de Poza», en el que revela todos los prodigios de su arte incomparable.

El reparto de «Don Carlos» es inmejorable, pues además de Tita Ruffo tomarán parte en la interpretación de esta obra los eminentes artistas señoras Gagliardi y Guerrini y señores Palet y Masini Pieralli entre otros ilustres intérpretes.

Gran liquidación

No comprad tapices y alfombras sin visitar antes los Grandes Almacenes de Espartaco, 3, y Carmen, 20 al 24, que liquidan, por fin de temporada, una gran partida de gran novedad y resultado.

La duquesa hizo un movimiento de sorpresa.

—¿Cómo menos aún?—dijo—; explicaos.

—Habéis autorizado—dijo el notario—al señor de Bucy Lornans á tomar en prenda: amo cien mil francos sobre la casa de Auteuil.

—Es verdad—dijo—; cien mil francos que necesitó en cuarenta y ocho horas para pagar una deuda de juego.

—De modo, señora—dijo el notario—, que no os queda ya más que quince mil francos de renta.

—¿Y mi dote era de...?

—De ocho millones; suma que se me ha entregado. Y el valor de vuestros inmuebles, que hace más del doble.

—Todos esos millones devorados por mi marido y por mi hijo.

—Sí, señora; porque no habéis gastado ni la cuarta parte de vuestras rentas en vuestras necesidades particulares.

La duquesa permaneció un momento pensativa.

—Mi hijo está arruinado.

—Cómo os reconozco en eso—dijo Mercier—; es en lo primero que habéis pensado.

—Ciertamente. ¿Para qué necesito la fortuna á mi edad? Mientras que él... ¿qué hará?

—¿No es teniente de navío, en disposición de volver al servicio activo?

—Sí—dijo la duquesa—; pero no está en estado de volver al servicio.

—Pues es, sin embargo, lo mejor que pudiera hacer, si permitís dar mi parecer.

INFORMACIÓN POLÍTICA NACIONAL

Á pesar de los recientes sucesos políticos, no está muy animado estos días el Congreso. Dos ó tres coros de concurrentes comentaristas en el salón de conferencias, y una docena de diputados y reporters en los escritorios.

Personajes de significación son muy escasos los que concurren, y si alguno lo hace es para formular la consabida pregunta:

—¿Hay algo nuevo? ¿Se sabe algo?

Que haya algo nuevo no es difícil. Lo difícil es que se sepa, porque los que tienen cosas que decir, no se aventuran á lanzarse á los círculos políticos, temerosos de las acometidas de la curiosidad.

Por excepción, ayer tarde, un ex ministro liberal llegó al Congreso, y en torno suyo, en el pasillo circular, formóse bien pronto un corro de oyentes.

Hablábase de la reunión de Cortes, y se comentaba lo dicho por el Sr. Moret al salir de Palacio respecto á la apertura de Cortes, y decía el ex ministro que el Sr. Moret estaba en lo firme al manifestar que el país no va ganando nada con que en el salón de sesiones se digan los políticos dos ó tres lindezas.

—Por eso—añadía—el Gobierno, antes de resolverse á abrir las Cortes, prepara labor seria y honda, que constituya el programa de lo que el conde de Romanones, en unas declaraciones que hizo en San Sebastián, calificaba de «segunda etapa del partido liberal», para cuando terminasen los agobios del presupuesto y del Tratado con Francia.

—¿Y cree usted que los conservadores se resignen á esa segunda etapa?...

—Como resignarse, no lo creo, entre otras cosas porque la resignación en política es la más difícil de todas las virtudes; pero sospecho que para dar la batalla necesitan hacer antes algo que afecta al régimen interior de su partido.

—Disidencias?

—Sí; disidencias resonantes, no. Eso son fantasías; pero disparidad de criterios, formas distintas de apreciar la situación, sí. Estos días se ha dicho que Fulano ó Zutano levantarían bandera. Honradamente digo que no lo creo y, además, añado que eso no convendría á nadie que piense en monárquico.

—¿Que se preparan á la defensa? Me parece lógico. Dependerá el éxito de la forma en que lo hagan.

—¿Cree usted que estamos en vísperas de grandes acontecimientos?

—Sí y no. Según á lo que se llame acontecimiento, porque aquí suele llamarse á los cambios de Gobierno ó las combinaciones de ministros, y eso no lo es.

—Hay que pensar con mayor alteza de miras.

—Justo. Y ya comprenderán ustedes que después de todo lo ocurrido y de haberse dicho hasta por la Prensa extranjera que se estaba operando una transformación radicalísima, sustancial, en la política española, la calma de estos días no puede ser otra cosa que un armisticio, durante el cual cada combatiente prepara sus armas.

—En definitiva: que aquí los que salen ganando son los republicanos...

—¿Quia...! También ellos tienen que ponerse de acuerdo en muchas cosas. Aquí el que puede salir ganando, y no poco, si á fortuna acompaña, es el país...

—¿Y cuándo se van á probar las armas?

—Ah, no lo sé! Se anunciará á toque de clarín. Pero conste—terminó, sonriendo—que el Gobierno las temple como Dios manda...

En ocasión en que fué ministro de Fomento el Sr. Gasset se presentó un proyecto exceptuando de las formalidades de subasta y de concurso las obras que realizan las Juntas de obras de puertos y otras entidades autónomas que dependen de dicho departamento.

Con motivo de unas obras que se proyectan en el Canal de Isabel II se plantea de nuevo ese problema, que quizás entrañe la modificación de la ley de Contabilidad.

El Sr. Suárez Inclán ha pedido sobre el particular el informe de la Dirección de lo Contencioso, y seguramente, dada la importancia que dicho ministro concede al asunto,

entenderá en éste el Consejo de Estado en pleno.

Ha ordenado el señor ministro de Hacienda se tramite el expediente relativo á la ley de organización administrativa de Canarias, para determinar la demarcación de cada oficina de Hacienda en aquellas islas.

El Sr. Suárez Inclán se ha negado, de la manera más terminante, á la ampliación de plazas en los exámenes ya verificados de inspectores del Timbre.

Se pidieron diez y, teniendo en cuenta que al Tribunal examinador se le previno hiciera una propuesta de quince, no sólo han sido colocados los diez primeros, sino también los cinco últimos, equivaliendo esto á una ampliación de plazas, aunque estos segundos fueron colocados para la inspección del tributo de utilidades.

Niégase á toda otra ampliación.

Hoy 19 se celebrarán en los Círculos radicales de Madrid las elecciones para la renovación de las Juntas municipales del partido que acaudilla el Sr. Lerroux.

En el Casino Radical del distrito del Centro se convoca para el día 20, á fin de tratar, según dice la convocatoria, asuntos trascendentales.

No es exacto que se piense en convocar una nueva asamblea conservadora, como dicen algunos periódicos.

Reintegrado á la jefatura del partido el Sr. Maura, éste, con la plena confianza de los conservadores, procederá, como lo ha venido haciendo hasta aquí, según las circunstancias.

Así nos lo afirma persona que conoce la situación actual de las fuerzas conservadoras.

El señor conde de Romanones sigue recibiendo numerosas cartas, telegramas y tarjetas en favor del indulto por delitos políticos.

Entre ellos figura el siguiente telefonema de Bilbao:

«Los presos políticos sociales exponen á V. E. respetuosamente el deseo de que la concesión del indulto amplio prometido coincida con la fiesta onomástica de Su Majestad.—Buesa.—Conde Pelayo.»

El nombramiento del Sr. Fernández de la Vega para gobernador civil de Burgos ha sido recibido por la opinión con el mayor aplauso, toda vez que el Sr. Fernández de la Vega, que por espacio de diez años ha venido desempeñando el cargo de diputado provincial de Madrid, cumplió á maravilla su cometido, así como desempeñó á toda satisfacción el cargo de presidente y vicepresidente de la Comisión provincial en la expresada Diputación.

El talento reconocido del nuevo gobernador de Burgos, sus excepcionales cualidades de caballerosidad, jamás desmentida, su cariño al partido liberal y los servicios al mismo prestados, le han hecho merecedor del alto puesto que el Gobierno le ha conferido.

En la Diputación Provincial de Madrid, en donde tantas simpatías cuenta, deja un vacío difícil de llenar; pero en cambio la provincia de Burgos podrá apreciar en breve las cualidades que adornan al Sr. Fernández de la Vega, el cual saldrá el lunes próximo para su destino.

El presidente, los diputados y los altos funcionarios de la Diputación de Madrid obsequiarán al nuevo gobernador con el bastón é insignias de mando.

Han sido suscritas ayer en el Banco de España Obligaciones del Tesoro por valor de 2.430.000 pesetas en metálico, habiéndose presentado al canje Obligaciones de las antiguas en cantidad de 6.000 pesetas.

Ha quedado cubierto el empréstito, habiéndose admitido, previa real orden del ministro, la cantidad que ha acudido ayer á la suscripción, aunque parte de ella rebasara de la pérdida.

Un diputado conserador, contestando ayer:

—Sí, comprendo... lo venden—dijo la duquesa, trémula—. ¡Miserable!

—Señora, por favor, calmaos. Puede ser que los rumores que circulan sean inexactos.

—Y sabéis el nombre de la que consentirá en dar su mano á...?

—No sé más; pero sí creo lo que se dice; vuestro hijo no tardará mucho en hablaros de sus proyectos, como debe hacerlo. Volvamos, señora, á nuestra conversación anterior. ¿Qué decidís?...

La duquesa reflexionó un momento.

—Pues bien—dijo la duquesa—, no veo más solución que la que os he indicado hace un momento. Hay que vender el hotel.

—Tengo comprador—dijo el notario.

—¿Ya?...

—Sí, señora.

—Y, ¿ese comprador?...

—Es un antiguo comerciante enriquecido. Es, según se asegura, archimillonario.

—¿Su nombre?...

—Ludovico Gardinet.

—Gardinet... esperad..., me parece que conozco ese nombre.

—Monsieur Gardinet ha hecho su fortuna comerciando en perfumería.

La señora de Bucy-Lornans se echó á reír.

—¡Ah!—dijo la duquesa—; ya caigo. La «crema de las hadas». El señor Gardinet, ¿es el inventor de la «crema de las hadas», que ha hecho una gran fortuna gracias á este invento?...

—Precisamente—dijo maese Mercier.

(Continuará.)

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

testigo de mis ansias. Al fin, llegó, y ¡qué desilusión! He encontrado un hombre frío, altivo y brutal. A los dos meses de su estancia se entregó al mayor desenfreno; pasaba las noches en el juego y en orgías. Se me mostró tal como es: escéptico y descreído. Se burlaba de mis amonestaciones y hasta de las más caras creencias de mi vida.

—Muy pronto—continuaba la duquesa—, no me visitaba sino para pedirme dinero, irritándose cuando me negaba ó rehusaba satisfacer sus prodigalidades. Atreviéndose hasta amenazarme. Sí, un día me amenazó, ciego de cólera, que me perdoné, sin deber. Su padre, al menos, siempre se mostró correcto conmigo, aun en sus mayores arrebatos. No se olvidó nunca de lo que debe á una mujer un hombre bien educado. Mi hijo, olvidando que soy mujer,

y que soy su madre, se condujo un día conmigo como lo hubiera hecho el mayor galopin. ¡Ay de mí! ¿Qué os diré? Había nacido para sufrir... Para ser breve, mi querido señor Mercier, llego á las razones que me han inducido á llamaros. Mi hijo me ha arruinado ó poco menos..., y quiero saber cuál es mi situación.

—Señora—contestó el notario—, he hecho la cuenta que me habéis pedido, y os la traigo. Miradla y veréis que vuestro pasivo asciende á dos millones doscientos cincuenta mil francos.

—Después de la venta de los dos inmuebles que me quedan, y que habéis debido vender por orden mía?

—Sí, señora; después de la venta de los dos inmuebles.

La duquesa se quedó aterrada.

—¡Gran Dios!—exclamó—; la ruina es entonces más completa de lo que creía.

—No os queda—repuso el notario—más que este hotel en que estamos y vuestra casita de Auteuil.

—¿Cuánto valen? No olvidéis que os habéis comprometido á hablar sinceramente.

—El hotel—dijo el notario—vale, aproximadamente, un millón quinientos mil francos, y la casita, doscientos mil; total: un millón setecientos mil francos. Además, el mobiliario de este hotel, con sus cuadros, puede valer siete ú ochocientos mil francos.

—De modo—dijo la duquesa—que apenas tendré cuatrocientos mil francos cuando os pague lo que os debo.

—Menos de eso.

tarde en el salón de conferencias del Congreso a preguntas que le hacían periodistas y diputados...

El Presidente del Congreso ha cumplimentado ayer a S. M. la Reina doña María Cristina...

Permaneció en Palacio D. Segismundo Moret más de una hora, y al salir fué interrogado por los periodistas...

Manifestó que su visita obedecía únicamente al deseo de dar el pésame a la Reina Doña Cristina por el fallecimiento de la Infanta María Teresa...

Como el Sr. Moret no había tenido ocasión desde hace cerca de un año de hablar con Su Majestad la Reina Cristina, habíase prolongado la conferencia largo rato...

Preguntáronle los periodistas cuándo se abrirían las Cortes; pero el Sr. Moret se limitó a decir:

—Acerca de ello ya ha dicho el Gobierno lo que ha creído oportuno.

Y añadió: —Creo que no será inmediata, porque ¿qué va a ganar España con que nos digamos allí unas cuantas lindezas?

En seguida montó en su coche y se alejó, después de despedirse amablemente.

Ha regresado de París el diputado tradicionalista Sr. Llorens, que ha acompañado a D. Jaime de Borbón en su reciente viaje.

Según el diputado, D. Jaime ha seguido con gran interés los últimos sucesos políticos desarrollados en España, y ha hecho sobre ellos apreciaciones que coinciden con las tendencias que estos días se venia reflejando en la Prensa tradicionalista.

El lunes se celebrará el anunciado banquete con que la mayoría del Senado obsequia al ministro de Instrucción pública, Sr. López Muñoz.

En las primeras horas de la noche se verificó ayer la conferencia del señor ministro de Hacienda con los representantes vascos, para tratar de la cuestión relativa a la tributación por utilidades de las Sociedades navieras domiciliadas en las Vascongadas.

A la entrevista han asistido el subsecretario y los directores generales de contribuciones y de lo Contencioso.

Han presentado los vascos tres bases. El Sr. Suárez Inclán, al terminar la conferencia, en la que aquellos defendieron las bases que entregaban, les manifestó que las estudiaría, y que luego que haya expuesto su parecer al señor Presidente del Consejo, les contestaría.

Los citó, a este efecto, para el martes próximo.

La «Gaceta» publicó una real orden de Guerra previniendo que el plazo para acogerse a los beneficios de la reducción de tiempo en las filas del Ejército expira antes del sorteo, y que éste se verificará en el tercer domingo de febrero próximo.

El plazo no será en modo alguno prorrogado.

El Sr. Ramón y Cajal ha dirigido a varios periódicos la siguiente carta.

Aunque la versión que dimos de su visita, coincide con lo que dice el insigne historiador, reproducimos con gusto la carta, que dice así:

«Estimado amigo: Aunque mi absoluta insignificancia política quita importancia a las inexactitudes estampadas en varios diarios, con ocasión de mi conferencia con S. M., le agradecería mucho la inserción de las siguientes líneas de aclaración, encaminadas a hacer constar:

1.º Que la mencionada conferencia tuvo, según es notorio, carácter puramente técnico, tratándose en ella exclusivamente de la obra de la «Junta de pensiones», de la «Residencia de estudiantes», y, en general, de los medios prácticos de educación y elevación cultural de las nuevas generaciones.

2.º Que en contestación a quiones, dando a mi visita a Palacio inusitada importancia, me suponen afiliado al partido republicano, limitarme a recordar que, por la bondad de Su Majestad (a quien debo otras inolvidables distinciones) y a propuesta del ilustre y malogrado Sr. Canalejas, soy senador vitalicio, y milito, sin reservas, y como soldado de filas, en el gran partido monárquico liberal.

3.º Que al comunicar efusivamente a algunos periodistas más impresiones acerca de la selecta cultura, excelente orientación pedagógica y patrióticas iniciativas del Rey, a quien atribuí, además, en lo tocante al problema del renacimiento intelectual de España, actitud más resueltamente europea que la adoptada por ciertos políticos, me importa hacer constar que no cité personas, ni cometí a injusticia de olvidar que, lo mismo el partido liberal que el conservador, cuentan con varones de patriotismo acendrado y de gran altura de miras, a quienes se debe la creación y organización de instituciones científicas, educativas e higiénicas, comparables, ó casi comparables, con las mejores del Extranjero.

Repetidamente las más cordiales gracias, tiene el gusto de ofrecerse amigo y servidor.—S. R. y Cajal.»

No está aún fijada la fecha en que marchará a Roma el nuevo embajador en el Vaticano, Sr. Calbetón, pero hará el viaje muy en breve.

Ayer celebró una nueva conferencia con el ministro de Estado y aun ha de conferenciar nuevamente con el conde de Romanones.

Mariano Galán, carpintero, cree que este conflicto es una satisfacción que se da a los obreros.

Ferrovial, para proceder a la organización de las Secciones.

Ha ingresado en el partido conservador el doctor Abras Xifrá, que estaba afiliado al partido democrático.

El capitán general de Canarias, D. Emilio March, que, según se dice, ha presentado la dimisión de su cargo, es hermano del general March, arrestado en Montjuich.

Varios periódicos se ocupan del informe que puede recaer en la discutida acta del Hierro. De mañana a pasado saldremos de dudas, porque expira el plazo para que el Tribunal Supremo envíe al Congreso su resolución.

Mañana se reunirá la Comisión del Senado que tiene en estudio la proposición de ley del Sr. Santos y Fernández Laza, relativa a la falsificación de billetes.

La Comisión se propone preparar el dictamen para cuando se reanuden las sesiones de Cortes.

En Prisiones militares ha ingresado el director de La Vos del Ejército, procesado con arreglo a la ley de Jurisdicciones por artículos que aparecieron en dicho periódico.

Dice nuestro colega «A B C» que aunque continúan las entrevistas de personajes antidinásticos con S. M. el Rey, no es exacto que se piense en alterar las prácticas hasta ahora seguidas en cuanto se refiere a las consultas en casos de crisis.

El martes regresará a Valencia el general Echagüe, que ha conferenciado estos días con el Presidente del Consejo y con los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia.

Dice el Presidente

No obstante ser día festivo, el conde de Romanones permaneció hoy durante toda la mañana en su despacho oficial.

Allí recibió a los periodistas. Estos le preguntaron acerca de la información publicada por L'Observatore Romano sobre la renovación de la ley del Caudado, de que se hablaba estos días, información que coincide en sus puntos de vista con la publicada por A B C.

«Yo me atengo—contestó el conde,—más que a las teorías, a los hechos y a las realidades.

Yo no puedo decir que legalmente esa ley está prorrogada, porque no se ha dictado ninguna disposición que le dé ese carácter.

Pero lo que sí puedo afirmar es que, en virtud de la negociación, la ley ha quedado de hecho prorrogada por dos años, y en esta cuestión tengo motivo para estar mejor enterado que L'Observatore.

Por esto no se abrirán en España más casas de religiosos, pues si no se hubieran abierto ya de treinta a cuarenta.

De modo que la ley no está prorrogada de derecho; pero de hecho, lo está.

Habló después del conflicto existente en Madrid con motivo de la huelga de metalúrgicos, y dijo que la fórmula que recoge todos los periódicos y que ha sido propuesta a patronos y obreros, es suya.

Agregó que no ha perdido la esperanza y que confía en que se llegará a un arreglo.

Refirióse después al banquete con que se piensa obsequiar al Sr. López Muñoz, y anunció que en dicho acto no habrá discursos políticos.

Solamente hablará el Sr. López Muñoz para dar las gracias, sin que sus palabras tengan más alcance.

El conde de Romanones no hará allí de ningún modo declaraciones políticas; pues su reserva para el Parlamento.

Más del conflicto obrero El mitin de hoy

Organizado por las Juntas directivas de las Sociedades del ramo de construcción, se ha celebrado esta mañana en el teatro Barbieri el mitin de protesta contra el lock-out, declarado por los patronos.

Presidió Antonio Vara, de la Sociedad de albañiles El Trabajo, y actuó de secretario Anastasio Martínez.

El local estaba completamente lleno y el público permanece de pie por haberse quitado estos días las butacas para los bailes de máscaras.

Los palcos estaban adornados con guirnaldas de flores.

Domingo Zapata comienza diciendo que los patronos hace ya bastante tiempo hacen objeto de toda clase de injusticias a los obreros, y dice que el primer intento de lock-out fué cuando la huelga del Seminario.

Hay muchos patronos que quieren acceder a nuestras pretensiones y otros que han prometido pagar los jornales, lo que demuestra que no hay unanimidad de criterio.

Relata la situación de los cerrajeros, que tienen que continuar en la obra cuando los demás obreros abandonan el trabajo.

Aconseja que mañana se vaya a trabajar a todas las obras, y aunque no sean admitidos permanezcan los obreros ante ellas esperando.

Abelardo Salas, de la Sociedad de canteros, aplaude a los cerrajeros por su actitud y por dar el ejemplo.

Si los patronos despiden a los obreros, nos aporarán todos los compañeros de España.

Saturino González, albañil, dice que lo ocurrido servirá de ejemplo a los reacios a toda organización.

La Sociedad camina a suprimir al patrono, que es un parásito inútil. No aconseja que se vaya contra los Fodores públicos; pero si una gran energía, pues mientras los obreros sufren privaciones, los patronos tranquilamente podrán esperar el resultado.

Ya veremos ahora si mañana salen los guardias con carabinas a la calle. (Aplausos.)

Los patronos han procedido torpemente, pues declaran el lock-out cuando abunda el trabajo y los obreros están ya acostumbrados a que en esta época les falte.

Entre los patronos no reina armonía, pues muchos están con los obreros, aunque se ven arrastrados por los demás.

De este conflicto surgirá la derrota de la endiosada clase patronal.

Pablo Iglesias aconsejó calma, que es lo que les falta a los patronos.

Dice que todos están perdiendo la serenidad, hasta los políticos que parecían más serios.

Hace treinta años que los cerrajeros no disfrutaban de ningún beneficio.

Se dice que detenemos los obreros la edificación; esto no es verdad, pues ahora hay más obras que nunca. Si la construcción ha estado detenida ha sido por torpeza de la clase patronal.

Han llegado los cultos patronos hasta la desconsideración personal con el Presidente del Consejo.

La amonación de la jornada trae la perfección del trabajo.

Lanza duras frases contra los patronos, a los que llama falsos cristianos.

Todo lo que los obreros hagan en esta ocasión está justificado.

Aconseja la unión, y termina entre grandes aplausos.

El presidente hace el resumen del acto, y termina éste con el mayor orden, disolviéndose los concurrentes a la salida.

El director general de Seguridad permaneció esta mañana en Gobernación hasta que terminó el mitin celebrado por los en Barbieri.

Se retiró en cuanto le dieron cuenta de que el acto se había celebrado con orden perfecto.

Habla el ministro

Esta mañana celebraron una reunión los vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales, con el presidente de éste, Sr. Azcárate y el ministro de la Gobernación.

La entrevista fué larga, duró unas dos horas.

Al recibir después a los periodistas se expresó así el Sr. Alba:

«Me han reiterado el acuerdo adoptado ayer por el Instituto de Reformas Sociales, de ponerse a mi disposición para intervenir en el conflicto obrero, si es que el Gobierno cree que puede intervenir dicha entidad como mediadora y buscar una solución satisfactoria y de paz.

No se puede decir que esta reunión ha tenido carácter oficial; hace algunos días, cuando se les propuso a los patronos y a los obreros que interviniera el Instituto de Reformas Sociales como árbitro, no se aceptó la proposición; de modo que la reunión no puede tener más que carácter particular, y está justificada por el carácter neutral del Instituto.

Se convino en que a las siete y media de la tarde volverán a reunirse los mismos vocales obreros con el presidente, Sr. Azcárate, y con la representación patronal, por si oyéndose uno y otros se puede llegar a una solución satisfactoria.

Uno de los reunidos hizo notar esta mañana que el gremio de metalúrgicos es el único de las artes de construcción que en treinta años no ha variado sus condiciones de jornal y jornada, mientras que los obreros de otros gremios han obtenido mejoras.

Por eso, los obreros de los otros gremios ven con una simpatía compasiva la situación de los metalúrgicos, pues ven que son de inferior condición social.

Yo—dijo el ministro—referí las observaciones que los patronos me habían hecho, de que no pueden mejorar a sus obreros por las circunstancias especiales de su industria en Madrid, cuyo mercado está hoy en peores condiciones que antes, por la concurrencia de la industria siderúrgica de Alicante, Zaragoza y Barcelona.»

Dijo también el ministro que había examinado detenidamente todos los datos referentes a esta cuestión.

Agregó que el mitin de Barbieri se había celebrado con orden completo.

Pablo Iglesias dió la nota de cordura, haciendo observar que no deben ir mañana los obreros al trabajo, pues esto aumentaría el conflicto.

El ministro en esto mostróse conforme.

LO QUE DICE ALBA Madrid-Valencia-Cuenca

El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana a los periodistas, después de haber hecho acerca del conflicto de los metalúrgicos las manifestaciones que en otro lugar publicamos, les dijo que había conferenciado con algunos de los gobernadores nombrados últimamente, y que por la tarde conferenciaría con otros.

Todos ellos marcharon inmediatamente a ocupar sus cargos.

A continuación habló de la cuestión referente al ferrocarril de Valencia, acerca de la cual había circulado el rumor de que se había llegado a una fórmula de concordia.

Dijo que el alcalde y el presidente de la Comisión que en Madrid se encuentra, habían visitado esta mañana a D. Amalio Gimeno.

Este les dijo que, efectivamente, había una fórmula, pero que nada les podía comunicar hasta que hablara con el Presidente y se pusiera de acuerdo con él.

Con tal objeto pensaba conferenciar con el conde de Romanos a la una de la tarde.

Ayer el ministro propuso otra fórmula: la de que tanto Cuenca como Valencia nombraran Comisiones especiales, con personas ajenas, que visen la manera de hacer un nuevo tratado que satisficiera a todos.

Pero los comisionados de Cuenca contestaron que no tenían atribuciones para comprometerse a aceptar dicha fórmula, y que consultarían.

Los de Valencia dijeron que, sin abdicar sus aspiraciones, aceptaban la fórmula, para ver si por medio de ella se lograba llegar a una solución satisfactoria.

Los comisionados de Cuenca han recibido ya contestación a su consulta; es contraria a la fórmula; es decir, que Cuenca mantiene sus primitivas pretensiones.

Desde luego, esta nueva fórmula es completamente independiente de las aspiraciones de Cuenca.

El alcalde y el presidente de la D'putación dicen que permanecen en Madrid dispuestos a apurar todo género de recursos, porque saben que en Valencia están muy excitados los ánimos y que la situación es muy grave.

Si regresan a Valencia sin llevar una fórmula, no saben lo que podrá ocurrir.

Al todo de ocasión.—Fuencarral, 45

Preciosos y baratísimos objetos para regalos. Paraguas y bastones.

Agua de Solares Infalible contra la neurastenia genital.

ASUNTO INTERESANTE LOS MUESTRARIOS DE COMERCIO

Algeciras, 15 de enero de 1913. Sr. D. Leopoldo Romeo.

Mi distinguido amigo: Por considerar el asunto que voy a relatarle de palpante actualidad, ahora que tanto se habla de conquistas coloniales, expansión comercial, y tanto reclamo y excitación se hace a los productores españoles para que concurran a los mercados de Marruecos, voy a referirle en toda su historia las facilidades que proporcionan los Gobiernos de los disjuntos lugares por donde he pasado.

El día 31 de diciembre último embarqué en Cádiz, por vez primera, para Tánger y demás puertos de la costa, conduciendo dos baules con muestras de platería de nuestra fábrica, que usted conoce.

En la Aduana de Cádiz documenté debidamente las muestras, siguiendo las instrucciones que me fueron proporcionadas en el ministerio de Fomento, y provisto asimismo de la carta de legitimidad que me fué enviada del ministerio de Estado.

En Cádiz pregunté al digno oficial de Aduanas que presencié la confrontación de las muestras, cuando quedaban en la Aduana hasta embarcarse a la mañana siguiente como equipaje, lo que necesitaba hacer para cuando retornase a España, y simplemente presentaría la documentación que llevaba de la Aduana para entrar en cualquier puerto español.

En Cádiz pregunté al digno oficial de Aduanas que presencié la confrontación de las muestras, cuando quedaban en la Aduana hasta embarcarse a la mañana siguiente como equipaje, lo que necesitaba hacer para cuando retornase a España, y simplemente presentaría la documentación que llevaba de la Aduana para entrar en cualquier puerto español.

Llegado a Tánger, donde las Aduanas se hallan intervenidas por los franceses, y donde se exige la más rigurosa inspección, al presentar mi equipaje respondí que el contenido eran muestras de platería de producción española, según detalle de la factura de Aduanas que le entregaba. Confirmada la inspección, me dijo: «Cierre, señor, los baules, y puede pasar adelante; déjeme sus documentos hasta que haya terminado su negocio, y cuando salga le serán devueltos.»

El día 10 del corriente, y en atención a los fuertes temporales que se desarrollaron en toda la costa de Marruecos, tuve que regresar a la Península, tocando en el puerto de Gibraltar, y también a la entrada fui requerido a declarar el contenido de mi equipaje, franqueándoseme el paso a la capital. Terminado mi cometido, dispuse mi salida hacia Algeciras, y guiado del instinto, pues el sentido común lo marca, salí en el vapor auxiliar de los trenes españoles, llevando las muestras como equipaje, previa presencia de la guía de exportación, y pagando los consiguientes derechos de transporte.

Ya en Algeciras, cuál no es mi asombro (me ofende decirlo) al presentarme en la Aduana de mi nación con los documentos que me fueron expedidos en la Aduana de Cádiz, me comunican que no pueden franquear el paso de las muestras porque carezco del conocimiento de embarque y venir los baules en buque de pasajeros y no de cargamento, para lo cual dicen que hay unos faluchos que hacen este servicio. Dicho sea de paso, desconocía hubiera otros buques oficiales de Gibraltar a Algeciras para conducir las mercancías que el que sale de hora en hora.

Pero la más notable aberración, el caso más inaudito es que las muestras así llegadas las consideran decomiso, quedando retenidas en la Aduana y obligadas a pagar el Arancel, proporcionándose los retrasos y perjuicios fáciles de adivinar, por no haber una ley que, aparte la fe y honradez con que he procedido y hasta el desconocimiento de los pequeños detalles de formalismo, no ampare, ni siquiera vele, para evitar casos como éste, en bien de la industria del país.

Casos semejantes se repiten con relativa frecuencia; pero a las protestas de algunos no las han dado forma ni publicidad, y otros han salvado este entorpecimiento merced al amplio criterio por parte de los dignos funcionarios, en la manera de aplicar esta ley, generalizada para toda clase de expediciones.

Por lo que al asunto mio respecta, probada mi fe y desconocimiento de todas estas gabelas que exige este puerto, me autorizaron para devolver los baules a Gibraltar, y con el manifiesto visado por el señor cónsul de nuestra nación, he podido desembarcarme en tierra española con los consiguientes retrasos y gastos considerables.

Como se ve, son detalles de formalismo que desconocen, no solamente los que podemos vernos en la necesidad de tocar en puerto de Gibraltar, y que tan grandemente perjudican a la industria.

Las Cámaras de Comercio deben tener en cuenta lo necesaria que es para el desarrollo comercial la rapidez en los servicios, la facilidad de retornar las muestras por las Aduanas nacionales, y no menos importante el abaratamiento de los despachos de guías de exportación para los muestrarios de producción nacional, y ante todo, y con la urgencia que

el caso requiere, dictar una ley que corrija semejantes deficiencias.

Perdone me haya extendido demasiado en reseñarle las condiciones a que son sometidos los muestrarios que intenten volver de Marruecos en busca de expansión comercial, y si lo estima usted de interés general, y con las emiendas que crea convenientes, dé publicidad a este escrito.

Queda incondicionalmente a su disposición su amigo afectísimo seguro servidor que besa su mano,

PEDRO FACI.

Camisas, cuellos y puños LOS TEATROS

ESTRENOS «LOS CADETES DE LA REINA»

Price.—El maestro Luna obtuvo anoche uno de sus grandes éxitos, tal vez el mayor. La personalidad de este joven compositor va definiéndose y acrecentándose de día en día. Es un artista de buen gusto, un instrumentista excelente y, en fin, un melodista que parece haber heredado de la espontaneidad, frescura y abundancia de aquellos músicos, tan netamente españoles, que se llamaron Arrieta, Gaztambide y Caballero, sin que su riqueza melódica haya podido igualarles todavía; pero con la inmensa ventaja, en cambio, del grande adelanto que suponen los procedimientos musicales modernos.

Julian Moyrón, autor del libro de Los cadetes de la Reina—opereta ó zarzuela, como dicho sea en honor de la verdad, no tiene el mas remoto parecido con la obra francesa del mismo título—, ha necesitado limitarse y reducirse, acorralado por la exuberancia del maestro Luna, el cual ha escrito nada menos que diez números de música, algunos de ellos subdivididos en dos ó tres partes.

Una romanza que canta Sagi Barba (y la canta admirablemente, por cierto) tuvo que repetirla dos veces. Es graciosa, lozana, brillante y se pega al oído. Un intermedio muy brioso despertó el entusiasmo del auditorio, que también obligó a repetirlo, a pesar de sus dimensiones. Y una marcha elegantísima, y una canción de Luisa Vela, y algún otro número tampoco se conformó el público con oírlos una vez nada más. Y aun debió repetirse el breve dueto de tenor cómico y característica, tal vez lo mas airoso y bello de la partitura.

El libro es pícaro y divertido, sin que los versos deslumbraran por su riqueza rítmica, ni el final deje de estar ya un poco matado. Pero hay dos ó tres escenas grandiosas, y toda la factura cae dentro de la técnica tradicional de nuestras zarzuelas. Claro es que Moyrón, como en varios sainetes lo ha demostrado, sabe hacer bastante más de lo que en Los cadetes de la Reina ha hecho. Pero el músico ha sido tan ambicioso del propio logro que no ha querido dejarle al libretista ocasiones de que se luciera también. Baste decir que las escenas recitadas no durarán en total más de un cuarto de hora, y la parte de cantado, por el contrario, si no dura hora y media, le faltará poco.

En varios de los últimos estrenos he podido observar esta nueva manía de los compositores de rellenar las obras con un tal exceso de música, que no puede menos, por buena que sea, de resultarnos un poco fatigoso. La fidelidad de narrador me obliga, sin embargo, a insistir en que anoche no mostraron los espectadores la menor fatiga, sino, por el contrario, el más resuelto y constante agrado. Todo les pareció de perlas, el breve libro y la extensa partitura. Luna y Moyrón fueron llamados a escena muchas veces. En ambos tengo puestas vivas esperanzas. Me complazco, pues, en felicitarles por su triunfo.

Luisa Vela y Sagi Barba cantaron, como he dicho, con la mayor exquisitez y fueron aplaudidos en justicia.

La Sra. Urdapal y el Sr. Viñas también merecen un aparte de elogio.

Trajes y decoraciones, de gran visualidad, y Los cadetes de la Reina, sin ser ningún asombro, puede honrarse perfectamente, y aun victoriosamente, con algunas de las operetas más sonadas que en estos últimos años de delirio operetista nos fueron importadas del extranjero.

CARAMANCHEL

«EL AMOR AL ARTE»

Gran Via.—En la sección de las diez se estrenó anoche en este coliseo una humoradística cómica-lírica original la letra de los señores Larrodera y Labaig y la música del maestro Puyol.

La fábula de la obrera es de una candidez asombrosa. Si nosotros fuéramos camagueyanos no hubiéramos indignado al ver a un compatriota tan imbécil que harlo de visitar estudios de artistas y Museos, viene a Madrid a que le saquen el dinero mostrándole mujeres en vez de esculturas marmóreas. Los camagueyanos no están dignamente representados por un millonario tan cortito de vista.

La partitura del maestro Puyol también es algo «camagueyana», pero está a mayor altura que la letra.

Sobresalen un cuplé fácil y bonito y una linda bayadera, que fueron repetidos.

La bella tipa señora Torregrosa padece un fuerte constipado del que muy de veras deseamos se restablezca en seguida. Difícil es que se realice nuestro deseo si continúa interpretando esa Fama tan incoherente y tan desabridada. ¡Qué crueldad, señores autores, el obligar a una artista a permanecer tanto tiempo inmóvil en escena y por su representación de Fama, simulando que toca la trompeta!

Al final de la representación salieron los autores a recibir los aplausos de parte de la concurrencia.

J. DEL C.

Casa Valentin Martín

Vistas de Jerez de las Bodegas Superiores. Preclados, 4.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 17', and 'Día 18'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior' and '5 por 100 amortizable' with their respective values.

Como el curso se establece teniendo en cuenta la celebración en Madrid del próximo Congreso Internacional de Hidrología, y como el número de puestos de trabajo en los laboratorios es limitado, constituirán motivo de preferencia para la admisión el ser médico director, ó habilitado de baños, ó doctor en Medicina.

Las principales manipulaciones, siempre con aguas minerales españolas, se referirán a lo siguiente: Crioscopia, Ebulloscopia, Conductibilidad eléctrica, Refractometría, Viscosidad, Constantes capilares, Constantes magnéticas, rozamiento interior y tensión superficial, con las subsidiarias, como la determinación del peso específico.

Las investigaciones sobre cada agua mineral serán dobles, en razón a constituir motivo de estudio el líquido, tal como se le encuentra en el comercio; y el mismo, activado.

Cada médico podrá señalar el agua ó aguas cuyo estudio desee hacer, facilitándolos por su cuenta al Instituto.

El curso estará á cargo del doctor don Eugenio Morales Chofre, cuya competencia en la materia es bien conocida. Y los inscripciones deberán presentarse en el local del Instituto (Amaniel, número 2) el día 1.º de febrero, á las seis de la tarde.

PLATA ARTISTICA

Están llamando poderosamente la atención los preciosos artículos de plata, objetos para regalo y joyería de la conocida Casa de Carlos Serrano, Alcalá, 14, é Infantas, 27.

GRAN MUNDO

Ha llegado á la corte la bella señora de Icaza, que sus amigos celebran mucho ver de nuevo en Madrid.

El ministro de Méjico y su distinguida esposa residen ahora en el hotel Ritz, donde permanecerán hasta que encuentren una morada, para instalar la Legación de su país.

Muy brillante estuvo anteaer por la tarde la recepción de la Embajada de Italia, en la cual la bella condesa Bonin Longare hizo los honores con suma amabilidad.

El lunes próximo se celebrará en la Embajada de Inglaterra una comida en honor de Sus Altezas los Infantes doña Beatriz y don Alfonso.

En la parroquia de San Marcos se ha celebrado anteaer el bautizo del hijo primogénito de los condes de Mayorga, recibiendo en la pila bautismal el nombre de Alvaro.

Le apadrinaron sus abuelos la condesa viuda de Mayorga y el conde de Toreno.

El miércoles pasado dió la señora de Sánchez Tirado un elegante té.

Las parejas juveniles aprovecharon tan agradable ocasión para bailar.

El distinguido subsecretario de Estado, Sr. González Hontoria, se encuentra muy mejorado en su estado de salud.

Mucho celebramos su alivio.

Han regresado á la corte el ministro de los Estados Unidos y su bella hija miss Ide.

MADRIZZY

presión sincera de nuestro pesar, por la dolorosa pérdida sufrida.

El culto y prestigioso jefe de Centro de la Central Telefónica de esta corte, D. Jacinto Labrador, guarda cama á consecuencia de una dislocación que sufrió en un pie cuando se dirigió á su despacho oficial, al pasar por la calle de la Montera.

Muy de veras deseamos su rápido restablecimiento.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

Hoy domingo, á las seis de la tarde, se verificará en el Ateneo de Madrid la octava conferencia de las llamadas Florilegio de poetas castellanos, en la que se ocuparán: De Rioja, D. E. López Alarcón. De Quintana, D. Pedro Salinas. De Espronceda, D. Tomás Borrás. Hay tribuna pública.

La ya conocida y reputada Revista médica «El Monitor Sanitario» ha introducido importantes mejoras, que la colocarán, seguramente, á la cabeza de las profesionales.

La simple enunciación de los prestigiosos médicos que formarán en lo sucesivo el cuerpo de Redacción de dicha Revista son la mayor garantía del vuelo que alcanzará el lo sucesivo.

Director, doctor Ortega Morejón, de la Beneficencia municipal. Secretario-administrador, D. Sebastián Mediano.

Redactores: Alvaro Gracia, de las Beneficencias general y municipal; Carmona Camón, de la Beneficencia municipal; Barajas, de la Beneficencia municipal; Flórez-Estrada, de la Beneficencia general; Mariscal, de la Real Academia de Medicina; Martín Arquellada, de la Beneficencia municipal; Ortega Morejón (Mariano), poliglota; Pérez Noguera, del Instituto de Higiene Militar; Soler Aulet, de la Beneficencia municipal; Soler Soto, de la Beneficencia municipal; Remartínez, subdelegado sanitario.

Sus columnas están abiertas á la clase médica en general, y como el principal propósito de la Redacción es que en el Extranjero se conozca lo mucho que en nuestra Patria se trabaja, la mayor parte de los trabajos que vean la luz en «El Monitor Sanitario» serán publicados en francés por el Comité hispanofrancamericano, que se constituyó con motivo del último Congreso antituberculoso de San Sebastián, por iniciativa del doctor Ortega Morejón.

Como decimos al principio, los nuevos y amplios derroteros de «El Monitor Sanitario» son la mejor garantía de su brillante porvenir.

El joven y valiente novillero bilbaíno José Tuñón, que tantos aplausos tiene conquistados en las plazas vascongadas y burgalesas, ha conferido poderes á nuestro querido compañero en la Prensa D. Agustín de Mintegui, que vive en la calle Marqués de Cubas, número 10, piso segundo, y á quien deberán dirigirse las Empresas que lo soliciten.

El novel diestro ha sido contratado para tres corridas, y anda en tratos con varias Empresas. Además, es uno de los que debutará en nuestra mezquita en la próxima temporada.

Unión Artística de Varietés.—Mañana, lunes, á las cuatro de su tarde, en los entresuelos del café del Vapor, sito plaza del Progreso, celebrará esta Asociación junta general ordinaria; lo que se pone en conocimiento de todos los asociados.

En la iglesia del Buen Consejo ha contraído ayer matrimonio la distinguida Srta. Dominga Garrido, con D. Enrique Fraile, hijo del concejal de este Ayuntamiento de igual nombre y apellido.

Fueron padrinos el padre del novio y la señora Recio.

Deseamos á los jóvenes esposos una eterna luna de miel.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Agrasot por D. Manuel Aguirre y Martos, médico del Consulado de España en Rabat, é hijo del subdirector de la Deuda, nuestro querido amigo D. Moisés Aguirre.

La boda se verificará en la primavera próxima.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—3 (décima de abono), Aida. 8,30 (función 46 de abono, 27 del turno segundo), Tannhäuser.

ESPAÑOL.—4,30, Amo y criado y amor á oscuras. 9,15 (con rebaja de precios), La reina joven. COMEDIA.—4,30, Madame Pepita y Herida de muerte. 9,15, Soltero en el mundo y El desconocido.

PRINCESA.—4,30, El misterio del cuarto amarillo. 9,30 (beneficio de la Sociedad Unión del Cuerpo de Bomberos de Madrid), El misterio del cuarto amarillo. LARA.—4,30, Luna de miel (dos actos), Las cacañas (dos actos) y La Argentina.

10 (señalla), Fresa de Aranjuez.—11 (doble), Las cacañas y La Argentina. APOLO.—4,30, El arroyo, Trio Lara y Los melinos cantan.

9,15, La corte del porvenir.—10,30, El tenorio musical y Trio Lara.—11,45, El arroyo. PRICE.—4,30, Marina y Los cadetes de la reina. 9,30, Bohemios, Los cadetes de la reina y El guitarrico.

ESLAVA.—4, Princesitas del dólar.—6,30, Las cigarras hormigas. 10,30, Petit café. COMICO.—4 (doble), Los cuatro gatos (dos actos).—6,15 (doble), Los hombres que son hombres... 9,30 (señalla), Las handoleras.—10,30 (doble), Los cuatro gatos (dos actos).

CELVANTES.—4,30 (función de tarde), Los hugonotes (dos actos) y Trampa y carlón (dos actos y varias películas). 9,45 (señalla), Fortunato (tres cuadros).—11 (doble), Trampa y carlón.

NOVEDADES.—3,45, El golfo de Guinea.—5, Venus moderna.—6,15, Orgullo de raza.—7,30, El banderín de la cuarta. 9, Las pobres viudas.—10,30 (doble), El gitano y El banderín de la cuarta.

COLISEO IMPERIAL.—12 á 1, Matinée con regalos. 3 PELUCAS.—4, La noche del baile.—5, Los tres de cristianar (especial).—6,30, El baile de la condesa (especial). 8,45, Pelucas.—9,30, Pascualica.—10,30 De mala raza (especial).

GRAN VIA.—4,30, El búscar.—6,30, Amor de amar. 10, Amor de amar.—11,45, El arroyo y el arte. PRINCEPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 á 12,30.—Nuevos programas á diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.

SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4,30 á 12.—Jueves, matinee con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.—Intermedios amenizados por notable sexteto.

MARTIN.—11,30 mañana, Gran matinee infantil con regalos, á precios populares. Desde las cuatro de la tarde, grandes secciones de cinematógrafo.

SALON MADRID.—Desde las 5,15, grandes secciones de cinematógrafo y variétés por una escogida compañía. Grandes éxitos de la Ideal Chelito y Preciosilla.

TEATRO NUEVO.—Grandes atracciones cinematográficas.—Estrenos los lunes y jueves de películas sensacionales. BENAVENTE.—De 3,30 á 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos, matinee infantiles con regalos de juguetes.

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Patines.—Sección continua de cinematógrafo de 5 á 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedicado á los niños con programas especiales y carreras de cintas.

TRIANON-PALACE.—Desde las 4,30, grandes secciones de cinematógrafo y variétés por una escogida compañía internacional. SALON DORE (Alcázar, 60, y Santa Isabel, 3).—Todos los días sección continua de 4 á 12,45. Los domingos, desde las 3, por secciones.

PETIT PALAIS.—5, variado repertorio y estreno de películas. LA GRUTA (Teluán, 31).—Salón para palmar.—Sesiones diarias de 10 á 1, de 3 á 8 y de 10 de la noche en adelante.—Bar y confortable calefacción.

CHATELIER.—Sección continua de cinematógrafo y cambio diario de películas.—Los domingos sección de tarde. MADRILEÑO.—Desde las cinco de la tarde grandes secciones de variétés por una escogida compañía.

Grandes éxitos de Pepita Sevilla. CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de cinco de la tarde á una de la noche.

AVISOS UTILES

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

Millones de esponjas

pesadas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escobones, limpiabarros, etc. RONUK, brillo ideal para suelos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos. FILTROS DELPHIN, de elemento macizo. ALEXIADES, Infantas, 13. Teléfono 3.062.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Telef. 903.

COMPANIA IBERICA ALCALA, 128. MADRID. LABORADOS DE ZINC: Cúpulas, Decorados, Mansardas, Techos, Torreones, etc.

PARA SU CABALLO Señor! UNGÜENTO ROJO MERÉ cura las COJERAS ANTIGUAS ó RECIENTES. Substancia al FUEGO sin dejar cicatrices. Ptas 3'50 el BOTE. — Diputación 276, BARCELONA y en todas Farmacias. — Exigir el NOMBRE "MERÉ". 40 AÑOS DE ÉXITO

Novedades en portátiles de cristal, lámparas Ray. Loma, Plaza de Bilbao, 11.

ULTIMOS DIAS

de la importante liquidación de calzados en La Imperial. Nueva rebaja de precios. Puerta del Sol, 13, Arenal, 1 y Duque de Rivas, 4.

Advertisement for Somatose, featuring an image of a bottle and text describing its benefits for digestion and health.

Advertisement for D. Petra Sainz de Baranda y Aldama, announcing her death and funeral arrangements.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns for 'por 100 interior (fin de mes)', 'Nortes', 'Alicantes', 'Francos', 'Libras', and 'Bolsín de la mañana'.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns for '4 por 100 interior (fin de mes)', 'Altos Hornos', 'Resineras', 'Explosivos', 'Industria y Comercio', 'Minas de Cala', and 'Feigueras'.

CURSO IMPORTANTE

Físico-química hidrológica

Desde 1.º de febrero dará comienzo en el Instituto de Radioactividad un curso esencialmente práctico de Físico-química hidrológica, destinado á los señores médicos, que se desenvolverá con arreglo á las indicaciones siguientes:

La inscripción será gratuita y se verificará en el local del Instituto, dejando cada inscripto indicación de su nombre, título académico que posea y domicilio, pudiendo anotarse los aspirantes en la segunda quincena del presente enero, y en la segunda, también, del próximo marzo.

Señoras y caballeros. Paraguas ingleses para personas finas, desde 12 pesetas. Casa Thomas, Sevilla, 3.

ANTIFACES. De seda, primera calidad, esmerilados, colores muy finos, 2 ptas. docena. Con barba, 3,50. CASA THOMAS, SEVILLA 3, MADRID.

AVISO. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

CANAS DORADAS. Legítimas inglesas, únicas de dorado permanente. — Pinturas.—ESPOZ Y MINA, 4.

50 ptas. diarias pueden ganarse vendiendo los nuevos. Escribid: América, Viañhizola, Génova, Italia.

Perfumes. Para el baño, muchas novedades. Cajas de lujo para casa Thomas, Sevilla, 3.

PERDIDA. Llavero con varias llaves. Gratificación.—San Marcos, número 26, panadería.

Vendo magnífico juego de bronces de salón, Luis XV, y varios espejos. Urdas, número 2.—Cajas modistas.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA. Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdeas. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 5. P. C. de Valdeas.—Canteras. Teléfono 1.045.

PRECIOS. 690 kilos de yeso negro corriente..... 8,00. Id. id. especial..... 9,00. Quintal id. blanco..... 1,25. Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

Oleinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda. TELEFONO 2.931.

SANZ. ÚLTIMAS CREACIONES EN JOYERIA Y PLATERIA. SERVICIOS DE MESA. COPAS DE SPORT. VAJILLAS. 29, MONTERA, 29.

LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA. ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos, Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

CARIDAD

Brigido Guerra Santa Ursula, pobre padre de familia, ex empleado, con cuatro hijos pequeños, atraviesa una situación de gran pobreza sin trabajo, enfermo y sin vivienda por haber sido desahuciado de la que habitaba. Implora el desahogado padre algún socorro de las personas caritativas, y una ocupación que le permita ganar el sustento de sus hijos. Razón: Toledo, 126, port ría.

Hotel amueblado alquilase. Tiene calefacción, baños, garage. Mendizábal, 87.

NO MAS PURGAS

Con los Supositorios Victoria á la glicerina solidificada de Gestierra el estreñimiento. Caja 1,50. Victoria, número 8, MADRID.

REPRESENTACIONES

de todas clases para dicha comarca. Dirigirse á T. F. 117, Haasenstein & Vogler, A. G., en Koenigsberg Pr. (Alemania).

BANQUE COMMERCIALE DE BALE. BASILEA (Suiza).—FUNDADA EN 1863. Capital: Acciones..... Frs. 20.000.000. Fondos de reserva..... 10.500.000. CUSTODIA DE VALORES en nuestra cámara acorazada, construída con todos los adelantos más modernos de la técnica. DEPÓSITO DE VALORES á nombre de uno ó de varios titulares solidarios, siendo los títulos libres de todo derecho de sucesión suiza, en caso de fallecimiento de su propietario, y no estando los títulos y cupones sujetos á ningún timbre ó impuesto en Suiza. CUENTAS CORRIENTES devengando actualmente los intereses siguientes: 3 por 100 á la vista, 3 1/2 por 100 á seis meses y 4 por 100 á un año. Toda ingerencia por parte de terceros, incluso las autoridades, en los asuntos internos del Banco queda prohibida, conforme á las leyes suizas. Facilitamos gratuitamente toda clase de informes sobre las múltiples ventajas que resultan de un depósito de valores en Suiza. Dirigirse en español á la Dirección de la BANQUE COMMERCIALE DE BALE, en Basilea (Suiza).

FUNDACIÓN CATÓLICA

Estancia para señoras, viudas y estables. No se admiten caballeros. Calle de Hortaleza, 54 y 56.

POLISSOIRS

y otros útiles para la conservación y embellecimiento de las uñas; estuches desde 2 pesetas; de lujo muy completos, desde 10 pesetas.—Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid.

Callecilla Pérez Aguirre Giraso, 075. Plaza del Progreso, 18, y Atocha, 114, fars.

ADMINISTRACION, REPRESENTACION, RE- presentación ó cargo análogo, la solicita persona muy versada en contabilidad.—Dispone de importante fianza en valores.—Lista de correos.—Cédula. S.ª clase, número 5.017.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos. MONTERA 19.

ATENCION

Se compran toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. An.ª Casa, Zaragoza, 4.

Plátanos

sabrosos, 0,50 docena, guayabas, chirimoyas, piñas, melones japoneses, granadas, naves y demás frutas. Calle de Ariabán, 8, teléfono 2.722.

SE NECESITA

persona bien relacionada é inteligente para la venta de automóviles de primeros marcos. Condiciones ventajosas.—Dirigirse apartado 236.—Madrid.

AVISO

La acreditada Sastrotoria para niños, de Vicente Miquel, Cruz, 17, SIEGLO XX, participa á su distinguida clientela que, por derribo de la finca, se ha trasladado al número 44 de la misma calle. 44, CRUZ, 44.—SIEGLO XX.—44, CRUZ, 44.

LA SEÑORA DOÑA DOLORES PASTOR DE LLANOS

HA FALLECIDO EL DIA 18 DE ENERO DE 1913. Habiendo recibido los Santos Sacramentos, y la bendición de S. S. y la de la Orden Agustiniense.

R. I. P. Su viudo, D. Manuel de Llanos y Torriglia; sus hijos, Félix, María, José, Nicomedes, Dolores y Manuel; su madre doña Dolores Galcerán, viuda de Pastor Díaz; sus hermanos, Sor María de la Anunciación, Religiosa de Nuestra Señora de Loreto, doña Carmen, doña María de la Paz, D. Gabriel y doña María de la Concepción; hermanos políticos doña María de la Gloria Cano y D. Félix de Llanos y Torriglia; tíos, primos, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos la encomiendan á Dios y asistan á la conducción del cadáver, el domingo 19, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Colúmena, 10, á la Sacramental de San Lorenzo, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se despiere en el cementerio. Se suplita el coche.

Agencia Funebre Militar. — Claudio Cejudo, 46.

# ACEITE HOGG

ACEITE HOGG. MIBADO FRESCO de BACALAO, Natural y Medicinal (Trams Triangulares). Es el más generalmente reconocido por los Médicos de todo el Mundo. Único Propietario: HOGG, 13, Rue Paul Baudry, París. Y EN TODAS LAS FARMACIAS.



EL SEÑOR

## D. PRUDENCIO DE MALTRANA Y NOVALES

SOCIO DE LA SANTA HERMANDAD DEL REFUGIO  
HA FALLECIDO EL 18 DE ENERO DE 1913

A LAS SIETE DE SU MAÑANA

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual fray Inocencio López; su desconsolada esposa doña Teresa Daza Farfán de los Godos; sus hermanos doña Dominga, doña Vicenta, doña Isabel, doña Justa y D. Sebastián; sobrinos, sobrinos políticos, primos, tía y primos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 19, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Hortaleza, 11 y 13, al cementerio de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

RUBIO.-Concepción Jerónima, 3

### LA INTERNACIONAL

Compras, Ventas e Hipotecas de fincas en Madrid y provincias.—Sección especial de administración de fincas.  
Horas: De 5 á 8. Preciados, 13, 2.

### VINOS TINTOS

de los herederos del

### MARQUES DE RISCAL

EL CIEGO (Álava)

Fidense en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arsenal, 1 «Las Colonias».

D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 4 Injantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

D. P. Fideux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

### FOTOGRAFIA «SIUL»

Elegante instalación. Galería la más amplia y cómoda de Madrid.—Artísticos retratos.—Visita su exposición.—Carrera San Jerónimo, 23.—Teléfono 3.991.—Hay ascensor.

### A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS

á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.

12-CONDE DE ROMANONES-12



SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

## D.ª Pilar Torresagasti

VIUDA DE ANGULO  
QUE FALLECIÓ EL DIA 20 DE ENERO DE 1911

Después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su hija, doña Eloisa de Angulo y Torresagasti; hijo político, D. Leonardo Sáinz de Baranda; sus hermanos, D. Baldomero y doña Rosario; hermanos políticos, tios, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan tenerla presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 20 del corriente en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde), así como el funeral que se celebrará el mismo día en la iglesia parroquial de Santiago en Gijano (valle de Mena), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

RUBIO.-Concepción Jerónima, 3



## KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso

Es el alimento conocido como más digerible para los enfermos crónicos del estómago.—Muy indicado para los tuberculosos durante el régimen de superalimentación.

LAS PROPIEDADES DEL

## KEFIR

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

## LA INDIA

12--MONTERA--12

### SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con

### CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Sr. Benedicto, San Bernardo, 31, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

### AL PÚBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Pafino, Galones, Perlas, Esmeraldas y

### Papeletas del Monte

aunque estén empeñadas ó cumplidas

Casa Central de Compras

Postas, 7 y 9.—Madrid

# EMULSION FORCADA

El más eficaz reconstituyente para niños débiles, delicados, anémicos, desgastados ó tardíos en andar. Garantiza su gran eficacia reconstituyente el Primer Premio con el que la laureó en su concurso de Emulsiones el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.



LA EXCMA. SEÑORA

## D.ª Elena Sanjuán Moreno

VIUDA DE D. JOSE MATEO SAGASTA

HA FALLECIDO EL DIA 18 DE ENERO DE 1913

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, los Condes de Torrecilla de Cameros; nieta; hermano, excelentísimo Sr. D. Mariano Sanjuán Moreno; hermanos políticos, Excmos. Sres. Condes de Sagasta, Excmo. Sra. Doña Dolores Madrid y D. Francisco Herreros; sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 19, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Floridablanca, número 3, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la Catedral. No se admiten coronas ni se reparten esquelas.

RUBIO.-Concepción Jerónima, 3

### Grabador de moda

JULIO UCHA

Rótulos esmaltados.

Sellos de caucho.

Etiquetas metálicas.

El mejor y más barato

38-Montera-38

### NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo. Mil ptes. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 á 12 y 4 á 6

### REPRESENTACIÓN

importante ofrece á casa de ingeniería, casa exportadora inglesa, que fabrica una especialidad patentada y de mucho uso en todo el mundo. Ofertas en inglés, alemán ó francés á Herbert Frood, Co., Ltd. Chapel-en-le Frith, Inglaterra.



Todas las misas que se celebren el día 19 en la iglesia de Santa María Magdalena (vulgo Recoletos, calle de Hortaleza), serán aplicadas por el alma de

LA EXCMA. SEÑORA

D.ª Fernanda Muñoz Ruiz

de Luzuriaga

Viuda del general Foxá

Que falleció en igual día del año 1875

R. I. P.

Su hija política, la Excmo. Sra. D.ª Jacoba Oñate, viuda del general D. Antonio Foxá; nietos, nieto político y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

(7)

### ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGADOS todo su valor. Sal, 2 al; Plaza Mayor, 31.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

# TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS

PASTILLAS PECTORALES

DEL

## Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

## ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES

AZOADOS del mismo AUTOR,

que calman el

ASMA

al instante, por

fuerte que sea

### AGENCIA CORTÉS

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.  
PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

GRAN REMEDIO EXTERNO

## EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL

## DR. WINTER



Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter

Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

### ESLAVA JOYERO

vende alhajas, oro, platabapeletas del Monte. Monterá, 40.

### HOMBRES

curación pronta y perfecta de la DEBILIDAD GENITAL, espermatorrea, pérdidas, etc., con SELLOS-PARIS del Dr. París, 1 pta. caja. Puerta Sol, 6. Para informes y consultas personales ó por carta, dirigirse calle Conde Romanones, 2. Antigua Consultoria del Dr. París. De 9 á 1 y 6 á 9. Se envían fuera y GRATIS folios á quien lo pida.

SE COLOCAN capitales con buen interés en hipotecas Seriedad y reserva. Precios, 62, 1.ª izquierda.

### PASTILLAS PECTORALES

G. F. MERINO & H.º

0,50 Ptas. PAQUETE



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA

## D.ª Josefa Hofmeyer y Serveri

QUE FALLECIÓ

EL DIA 11 DE ENERO DE 1913

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y sus albaceas testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor y asistir á los funerales que por su alma se han de celebrar en la iglesia parroquial de Santa Bárbara de esta corte, el día 20 del actual, á las diez de la mañana.

Las misas gregorianas darán principio el día 21, á las once de la mañana, en el altar de San José de la referida iglesia.

RUBIO.-Concepción Jerónima, 3